

CRISIS MINISTERIAL EN FRANCIA

COMBATES PARCIALES EN LA FLANDES BELGA

ORIENTE

Resumamos los últimos acontecimientos desarrollados en el frente oriental. Los rusos evacuaron la isla de Dago, que ocuparon los alemanes sin encontrar resistencia. Dos compañías de infantería teutona han desembarcado en la costa occidental de la península de Werder. Esa península está al otro lado de la isla de Moon, al Sudoeste de Hapsal. Werder es una pequeña localidad costera que se eleva más abajo de la bahía de Matzal. La península, en suma, es una ancha lengua de tierra que avanza hacia Occidente, al Norte del golfo de Riga, entre la citada bahía de Matzal y la de Pernau.

Van a comenzar los teutones una marcha por tierra sobre Reval? Las noticias llegadas ayer indican que los rusos concentran sus fuerzas navales en el golfo de Finlandia. Por cierto que es extraño que hayan logrado salvar casi intacta, del golfo de Riga, la división naval que ha defendido éste. De los tres buques grandes que tenían entre Pernau y Hapsal, sólo perdieron uno, el «Sawa». Los otros dos, el «Bayan»—segundo de su nombre—y el «Grandjanine»—antiguo «Czarewitsch»—han logrado salir a aguas libres. Y con ellos escaparon también los torpederos y las cañoneras. Por lo menos así lo aseguran los moscovitas y no lo desmienten los alemanes, que al enumerar su botín no aluden a ningún buque enemigo capturado. ¿Cómo la escuadra del Kaiser, tan numerosa, ha dejado escapar a la flotilla rusa? Esta veía bloqueada en el estrecho de Moon. Además, los navios alemanes habían cerrado con minas la salida septentrional del mismo. Y he aquí lo que los rusos dicen: «A pesar de las difíciles condiciones y de las medidas tomadas por el enemigo para impedir nuestra salida de Moon Sund, logramos hacer la evacuación.» Esta fuga es una operación sorprendente. ¿Ha utilizado el almirante ruso el angosto canal que separa la isla de Worms de la costa hapsaliana? ¿Pero cómo no se dejó allí sus buques mayores? Algún día tendremos la solución del enigma.

Los acontecimientos del golfo de Riga han causado gran alarma en las filas revolucionarias rusas. Todos los periódicos de la extrema izquierda desde el «Izvestia», órgano del Soviet, al «Rousskaya Volia», pasando por el «Dén», el «Dielo Naroda» y el «Volia Naroda», dicen que es necesario que se abandonen las ilusiones químéricas y que se acepte la trágica realidad de la continuación de la guerra hasta un final honroso.

Al mismo tiempo, han comenzado las sesiones del Anteparlamento. Fue elegido presidente del mismo el caudillo de los campesinos, Avskentief. Después de hablar éste y Kerensky, en términos favorables a los aliados, levantóse Trotzky, lugarteniente de Lenine y atacó a todas las fracciones representadas en el organismo a que pertenecía, en nombre del grupo maximalista. Y concluyó marchándose con los maximalistas, que eran unos 60, de 250 anteparlamentarios, aproximadamente.

La ruptura es, pues, completa entre el maximalismo y el resto de los partidos rusos. ¿Va a sublevarse nuevamente Lenine, aprovechando la aproximación al golfo de Finlandia de la escuadra alemana? Nadie ignora que Lenine es un instrumento pagado de Alemania. Entre quienes le siguen hay muchos engañados y bastantes que cobran por contribuir a que Rusia sea entregada al Kaiser, desarmada, desangrada e inermes. Dominan los maximalistas en los «Soviets» de Petrogrado, Moscú y Cronstadt, pero en la mayoría de las provincias carecen de fuerzas efectivas. Una política enérgica, de resultados rápidos, les anularía completamente. Kerensky no se atreve a iniciarla. Sin duda como falta muy poco para las elecciones de la Constituyente—que celebraránse, según está acordado, a fines del mes próximo—cree que ésta debe ser la que dé a la vida colectiva rusa las normas definitivas, después del derrumbamiento apocalíptico de marzo...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 23.—Comunicado del medio día.—Esta mañana, a las cinco y cuarto, después de una preparación de artillería que ha durado varios días, nuestras tropas se han lanzado al asalto de las poderosas organizaciones alemanas de la región de Alémand y de la Malmaison. En todo el frente de ataque hemos progresado ampliamente y hecho numerosos prisioneros. Al Noroeste de Reims, acciones de artillería bastante vivas durante la noche. Tres golpes de mano dirigidos contra nuestros pequeños puestos al Oeste de Bernericoourt y al Este de la Neuville no han dado ningún resultado al enemigo. En Argona, una incursión en las trincheras alemanas del bosque de Cheppy nos ha permitido infligir pérdidas al enemigo y coger prisioneros. En la orilla derecha del Mosa, la lucha de artillería ha alcanzado carácter violento durante las últimas horas de la noche, en la región al Norte de la cota 344.

Inglaterra.—Londres, 23.—Por la tarde, los alemanes han atacado uno de nuestros nuevos puestos, situado en la parte meridional de la selva de Houthulst, obligándonos a retirar nuestras tropas hacia atrás. En el res-

to del frente hemos mantenido y consolidado todas nuestras ganancias. Ha llovido nuevamente durante la noche, y el tiempo es bofrascoso e incierto.

Rusia.—Petrogrado, 23.—Durante la noche del 21, importantes fuerzas navales enemigas y transportes fueron vistos en el Moon Sund, despejando los obstáculos que habíamos puesto. Terminadas las operaciones navales en las islas bálticas, resúmenes así lo ocurrido: nuestra flota trató de impedir que el enemigo se apoderase del golfo de Riga y del Moon Sund, y las fuerzas que envió sufrieron tan elevadas pérdidas, que su intento tuvo igual fracaso que el de 1916. Recurrieron entonces los alemanes a la casi totalidad de su flota, superioridad aplastante que le permitió operar rápidamente y con éxito el desembarco, y teniendo amenazada nuestra flota sus posiciones, luchó, sin embargo, con todo denuedo, causando fuertes bajas al enemigo y poniendo en juego cuantos medios tenía a su alcance. El enemigo perdió dos «dreadnoughts», un crucero, doce torpederos, un transporte y numerosos dragadores, que quedaron fuera de combate, y cuya suerte se ignora, pues sólo comprobamos el hundimiento de seis torpederos, dos de pequeño tipo. Además, nuestras baterías de costa hundieron cuatro torpederos. Nuestras pérdidas fueron un buque de línea, el «Slava», y el torpedero gran tipo «Girón». La combatividad de todos nuestros buques ha sido excelente durante todas estas operaciones.

Italia.—Coltano, 23.—Nuestras posiciones de Piana en Cadore fueron violentamente atacadas por destacamentos austroalemanes. Después de una encarnizada lucha, el adversario fué rechazado, sufriendo graves pérdidas. Un elemento de trinchera aislado que quedó provisionalmente en posesión del adversario, fué reconquistado esta madrugada por nuestros destacamentos de asalto. En el resto del frente, la actividad de los combates locales ha sido más bien violenta.

En el valle de Cordevole y en la cima del valle de Padola, destacamentos enemigos han sido rechazados. En varios puntos del frente de los Alpes Julianos, la lucha de artillería ha continuado muy intensa durante todo el día. El buen tiempo ha favorecido las acciones aéreas. Dos aviones enemigos fueron derribados por uno de nuestros aviadores. Un avión alemán cayó en nuestras líneas cerca de Gargaro, y el otro al Norte de Podlaka ante nuestras posiciones. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 23.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Los combates que se desarrollaron ayer por la mañana en Flandes entre Draibank y Poelcapelle duraron hasta el anochecer. Los objetivos de los ataques francoingleses eran, según órdenes del día encontradas, a dos kilómetros y medio detrás de nuestras líneas más avanzadas. El enemigo, que al principio había logrado penetrar solamente a la orilla Sur del bosque de Houthulst, algo más adentro de nuestra zona de contención, fué rechazado por medio de contraataques. Refuerzos traídos por el enemigo no pudieron ensanchar el poco terreno conquistado de, a lo sumo, 300 metros de profundidad por 1.200 metros de anchura. Nos afanzamos en nuestras líneas avanzadas de embudo hasta que recuperamos terreno cerca de Poelcapelle, a raíz de una lucha con grandes alternativas y contra los ataques ingleses que tuvieron lugar por la mañana y nuevamente al anochecer, empleando el enemigo grandes contingentes.

En los demás puntos del campo se malogró completamente el empuje enemigo. Ataques llevados a cabo con grandes masas iban dirigidos también contra el sector del frente, a ambos lados de Gheluvelt. En este último punto nuestro fuego de contención inutilizó la intensidad del ataque inglés. Los franceses y los ingleses que por la mañana llegaron a nuestras impeditimas, registraron sangrientas y graves bajas bajo nuestro fuego concentrado en la zona de combate, dejando además un cierto número de prisioneros en nuestras manos. El día de la batalla de ayer en Flandes nos dió pleno éxito.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Volvió a adquirir grandísima intensidad la batalla de artillería al Nordeste de Soissons, desde el medio día, después de que, debido a la mañana nebulosa, se registraron únicamente avances exploradores de los franceses, acompañados de muy poca actividad del fuego.

Al anochecer, el derroche de municiones de todos los calibres alcanzó en el terreno del combate, entre la llanura de Ailette y Braye, una violencia tremenda. Al anochecer decreció el fuego enemigo y fué creciendo desde media noche hasta llegar a un fuego grancaído continuo. Al amanecer, los franceses iniciaron con ataques fuertes la batalla de infantería. En la orilla oriental del Mosa, compañías de Friesen oriental y partes de un batallón de asalto asaltaron, después de una excelente preparación de artillería, la altura 326, al Sudoeste de Baumont. Apresamos a más de cien prisioneros.

Teatro oriental de la guerra.—La totalidad del botín a raíz de las operaciones contra las islas situadas en el golfo de Riga importa: 20.130 prisioneros, más de 100 cañones, entre ellos 47 pesados de Marina; algunos cañones revólver, 150 ametralladoras y lanzaminas, más de 1.200 vehículos, unos 200 caballos, 30 automóviles tanques, 10 aparatos

de aviación, 3 cajas blindadas conteniendo 365.000 rublos, grandes existencias en provisiones y pertrechos de guerra.

No se registraron hechos importantes entre el mar Báltico y el mar Negro. Frente macedónico.—Debido a las lluvias decreció en todo el sector la actividad entre los combatientes por la mañana. Por la tarde volvió a aumentar la violencia cerca de Monastir, en el arco del Cerna y en la orilla occidental del Vardar, hasta el lago de Doiran. (T. S. H.)

EL DESASTRE DE LOS ZEPPELINES

Una mentira.—Londres, 22.—La lista de las ciudades inglesas atacadas por zeppelines, según un boletín alemán, contiene el nombre de Mappleton. Después de rigurosas investigaciones, los periodistas ingleses han conseguido hallar dos pueblecillos llamados Mappleton en todo el Reino Unido, uno en el condado de Derbyshire y el otro en el condado de Yorkshire. Ninguno de estos pueblos ha sido visitado por los zeppelines, según lo han manifestado sus correspondientes 250 vecinos.

El silencio de los alemanes.—Zurich, 22.—La Prensa alemana guarda un completo silencio relativo al último raid de los zeppelines. Ningún periódico ha sido autorizado a decir otra cosa que los boletines del ministerio de Marina, temiendo el tener que dar ulteriormente nuevas.

Represalias.—Londres, 22.—Sir George Caje ha declarado en la Cámara de los Comunes que de los cinco zeppelines que el viernes último se aproximaron a Londres, sólo uno logró pasar sobre las defensas de la ciudad.

Añadió que el Gobierno ha anunciado su intención de bombardear las poblaciones alemanas mientras no terminen los criminales (textual) bombardeos entre las poblaciones civiles inglesas.

Hasta ahora se han dirigido contra ellas dos ataques, a los que seguirán más, hasta conseguir el objeto deseado. Añadió, por último, que se ha abierto una encuesta sobre el último raid alemán en el mar del Norte.

Lo que dicen los tripulantes de los zeppelines.—París, 23.—De los interrogatorios de los tripulantes de los zeppelines se obtienen detalles de su fracasado raid, que se efectuó con trece aparatos de Marina, que permanecerían fuera de su base unas veinticuatro horas. La flotilla caminaba a 5.000 metros de altura, cuando se desencadenó un huracán, y al amanecer, creyendo el L-49 estaba sobre Westfalia, agitó banderines blancos, y poco después se veía acometido por una escuadrilla de aeroplanos, pudiendo observar entonces que se hallaba sobre territorio francés.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Kaiser en Turquía.—Berlín, 22.—Después de haber visitado el día 17, a bordo del crucero alemán Goeben, la península de Gallipoli y los lugares de las tan conocidas batallas de los Dardanelos, el Emperador alemán volvió el día 18 a Constantinopla. Al abandonar el Goeben dirigió la palabra a los oficiales y demás tripulantes, expresando su alegría de haberse encontrado a bordo del buque que en su audaz travesía de los Dardanelos, había en su tiempo colocado la primera piedra para la alianza con los valientes turcos. Después de haber expresado su agradecimiento por lo realizado hasta ahora a la tripulación del crucero, se dirigió el Emperador a Haindar-Pachá, en la costa asiática, saludando allí a las tropas alemanas en una larga arenga y distribuyendo condecoraciones a oficiales y soldados. (T. S. H.)

Manejos pangermanistas.—Berna, 22.—Circulan algunas hojas sueltas alemanas, en las que se dice que hay gran agitación entre el partido «Patria alemana».

Se conoce también una circular del ministro prusiano del Interior, en la que prohíbe a los funcionarios del ministerio que se inscriban en el nuevo partido y se les recomienda abstenerse de toda propaganda hablada o escrita a favor de dicho partido.

Según el Lokal Anzeiger, también el ministro de Cultos ha hecho suya la circular. Por esta causa, entre los parlamentarios afectos a «Patria alemana», se dice que interpelarán al Gobierno, que pretende coartar la libertad a sus funcionarios.

Parece que el progreso del nuevo partido inquieta a los leaders liberales.

Nuevos informes.—Berna, 22.—Los informes de los debates del Congreso de Wurzburg pasan en silencio determinados discursos y ciertas discusiones muy interesantes. Tanto es así, que el 19 de octubre, dando de lado los sueños ambiciosos del porvenir evocado por Scheidemann, el Congreso se ocupó de la penuria de la hora presente.

En vano se buscaría en el extracto del Vorwarts el texto de los discursos pronunciados con ese motivo, pero, en cambio, el periódico socialista hace un característico resumen.

El compañero Schmit habló de la alimentación popular, y los debates provocados por su discurso permitieron escuchar al unísono las quejas que se elevaron de todas partes del Imperio.

El compañero Bennett pronunció un notable discurso, aconsejando a las mujeres, no que rompiesen con piedras los cristales, sino que se sumaran por todos los medios posibles a las organizaciones del partido social-democrático.

crata, puesto que esas adhesiones en masa serían un saludable aviso a las autoridades.

El compañero Greger recordó una experiencia personal que verificó en Cohen y enseñó un cuadro estadístico de la penuria alimenticia que reina en la aglomeración berlinesa.

«Se puede uno dar cuenta—dijo—cuando al llegar a Wurzburg se ve que esta miseria es mucho más espantosa aquí que en ninguna parte, y cuando los compañeros bávaros aseguran en este Congreso que tampoco en su tierra nadan en la abundancia; por lo que a nosotros respecta, bien podríamos contestarles que de buena gana nos cambiaríamos por ellos.»

Y, por último, el compañero Schilling trazó un cuadro de la miseria en que se ha sumido a los pueblos de la Confederación germánica.

LAS PROPOSICIONES DE PAZ

Disgusto en el Vaticano.—Londres, 22.—Dicen de Roma que las declaraciones de Kuhlmann han producido penosa impresión en el Vaticano. Asegúrase en los centros eclesiásticos que esas apreciaciones respecto a la cuestión de Alsacia Lorena hacen que la Santa Sede no tenga en el porvenir confianza alguna en las promesas de Alemania.

En el mismo Vaticano se afirma que la alusión hecha a la Alsacia Lorena en la nota pontificia fué inspirada por indicaciones que se le hicieron a Su Santidad por la misma Alemania.

La declaración de Kuhlmann es muy contraria a estas afirmaciones y coloca al Santo Padre en una situación delicada.

Se añade que el Papa, en las condiciones estas, no podrá volver a intentar una nueva iniciativa en favor de la paz.

LOS ITALIANOS

Treves cambia de opinión.—Roma, 23.—Es muy comentada la publicación de un facsímil fotográfico publicado por el Popolo d'Italia, de las siguientes palabras: «Debemos vencer», firmadas por el diputado Claudio Treves, encarnizado socialista pacifista, que pronunció recientemente en la Cámara la frase: «En el invierno próximo no habrá nadie en las trincheras.»

LOS RUSOS

Cómo entiende el Soviet la paz.—París, 23.—De Le Journal: «Petrogrado, 22. El Comité ejecutivo de Soviets ha comunicado a Skobelev, delegado para la Conferencia interaliada, las condiciones en que aquel organismo entiende pudiera basarse la paz:

- 1.ª Evacuación por Alemania de los territorios rusos.
- 2.ª Autonomía de Polonia y Lituania, de las provincias bálticas, de Armenia, Bosnia y la Herzegovina, y la Dobruja.
- 3.ª Restauración, con indemnización, de Bélgica y de Serbia, con salida para ésta al Adriático, e igual restauración e independencia de Montenegro, Rumania y Grecia.
- 4.ª Plebiscito para la Alsacia-Lorena y las provincias italianas.
- 5.ª Neutralización de los estrechos, del canal de Suez y del de Panamá.
- 6.ª Restitución a Alemania de sus colonias.
- 7.ª Ninguna contribución de guerra.
- 8.ª Desarme general y creación de milicias nacionales.
- 9.ª Abolición de toda clase de Tratados secretos.

Todas estas condiciones deberán tener, además, la aprobación de un Congreso de delegados populares.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La guerra submarina.—París, 23.—Durante el mes de septiembre de 1917, nuestros diversos barcos de vigilancia, globos y aviones han tenido 51 encuentros con submarinos, de los cuales 19 se han efectuado en la Mancha, 18 en el Océano y 17 en el Mediterráneo; 34 de estos encuentros han sido entre patrullas aéreas, que además han señalado minas varias veces a nuestros barcos dragaminas, que han quitado o destruido un gran número de estas máquinas infernales. Las baterías de costa del litoral del Atlántico han tenido ocasión de cañonear por dos veces a los submarinos. Diez y seis buques mercantes han escapado a los ataques del enemigo, unas veces combatiendo y otras maniobrando. (Telegrafía sin hilos.)

LOS ALIADOS

Los buques alemanes en China.—Londres, 22.—En la sesión de hoy, contestando a una pregunta, Mr. Wardle ha declarado ante la Cámara que se llevan a cabo actualmente negociaciones para el empleo por parte de los aliados de los buques enemigos anclados en puertos chinos; pero aún no ha recaído acuerdo.

El Presidente de la República portuguesa.—París, 22.—El Presidente portugués almorzó hoy con M. Poincaré, y esta tarde marcha a Lisboa.

Painlevé se dedica a celebrar consultas.—París, 23.—M. Painlevé conferenció por la mañana con varios de sus colegas de Gabinete, entre ellos MM. Barthou, Franklin Bouillon, Steeg y Albert Thomas. Luego asistió en el Eliseo a un almuerzo dado en honor del Presidente de la República Portuguesa. Esta tarde reanudaré las consultas.

La lealtad del Japón

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

14 de octubre.—Ninguna persona inteligente que se haya tomado el trabajo de abrir un mapa y cerciorarse de lo que significa la inmensidad del mar Pacífico, ha podido creer nunca en la probabilidad de un conflicto grave entre el Japón y los Estados Unidos. No hay puntos de contacto entre las dos naciones, y donde no hay puntos de contacto tampoco los hay de rozamiento. Las cuestiones que puedan surgir entre naciones tan separadas difícilmente serán nunca cuestiones vitales, y las cuestiones que no sean vitales se arreglan siempre o casi siempre por las buenas cuando los querellantes proceden de buena fe.

Pero después del discurso pronunciado anteayer por el vizconde Chinda, embajador del Japón en Inglaterra, nadie podrá dudar de que los rumores de desacuerdos entre el Japón y los Estados Unidos son una invención de la propaganda alemana, que no tiene otra base que el deseo de los propagandistas. Habió el embajador en un banquete que daba en su honor el Club Americano de Londres, y en presencia de los representantes diplomáticos de los países aliados, que sabían muy bien que se trataba de una ocasión solemne, en que el Gobierno del Japón iba a exponer al mundo, por los labios de su embajador, los propósitos que le animan.

Asistía también al banquete el general Foch, que con su maniobra de Fère Champenoise preparó la victoria del Marne. Al advertir la concurrencia que el general Foch formaba parte de ella, rompió en un aplauso cerrado, que se trocó en ovación clamorosa cuando el general se puso en pie para reconocer el homenaje. Pero cuando acabó de hablar el vizconde Chinda fueron los asistentes todos los que se levantaron para vitorear durante largos minutos al representante de la más antigua y la más nueva de las grandes naciones del mundo.

El vizconde empezó diciendo que aprovechaba la primera ocasión que se le había deparado para pagar su tributo de admiración a los Estados Unidos por haberse decidido a participar en esta última guerra del mundo, y por declararse contra el Gobierno imperial de Alemania. «El paso decisivo que los Estados Unidos daban había sido acogido por toda la nación japonesa con profundos sentimientos de aprobación y de entusiasmo.»

No hacía falta decir más sobre el asunto. El embajador no necesitaba añadir que la entrada de los Estados Unidos en la guerra había estrechado los lazos del Japón con los demás aliados, acrecido la fe en la justicia de la causa común, y multiplicado la confianza en la victoria final de los aliados; pero ello se desprende del punto que señaló a continuación: el de la Misión japonesa que actualmente se halla en los Estados Unidos:

«Todos sabéis que el Japón ha enviado una Misión especial a los Estados Unidos. Los objetos de esta Misión son dos principalmente: primero, transmitir al Presidente de la República americana la apreciación y las congratulaciones del Emperador y del pueblo japonés sobre la entrada de los Estados Unidos en la guerra; y segundo, determinar los mejores medios para que las dos naciones puedan cooperar juntas para llevar la guerra a una conclusión triunfal.»

Fijese el lector en que estas últimas palabras no tendrían sentido si el Japón no se propusiera, no tan sólo continuar en la guerra, sino aumentar su participación en ella. Podemos, pues, afirmar, sin riesgo a equivocarnos, que el Japón va a redoblar el apoyo, ya muy fuerte, que está prestando a los aliados. Pero con ser muy importante esta declaración, la parte sensacional de su discurso fué la que dedicó a mostrar los esfuerzos realizados por los alemanes para envenenar las relaciones entre el Japón y los Estados Unidos. Y dijo a este respecto:

«Hace cerca de siete años, hallándose en Berlín, me dijo un conocido publicista americano que un célebre profesor alemán, de fama internacional, cuyo nombre se reservaba, le había asegurado, con toda su responsabilidad y orgullo profesionales, que el más próximo de los grandes sucesos de la historia universal sería una guerra entre los Estados Unidos y el Japón.»

Como el vizconde se hallaba convencido de que la controversia entre las dos naciones sobre los emigrantes japoneses que iban a California era de tal naturaleza que podía arreglarse, y en efecto ya se había arreglado, por vías diplomáticas, supuso entonces que se trataba meramente de una fantasía inmotivada, hasta que la frecuencia con que se repitieron incidentes de la misma índole le hizo pensar que no se trataba de palabras «ingenuas, aunque equivocadas», sino de un secreto y profundo deseo que originaba estas manifestaciones. Otro hecho refirió el vizconde:

«Cuando el último embajador en América (conde de Bernstoff) concedió a la Prensa su primera entrevista, al desembarcar en Nueva York, tuvo particular empeño en declarar su convicción firme de que la opinión norteamericana no simpatizaría nunca con una causa a la que el Japón se había asociado. Su objeto era evidentemente cultivar y explotar el prejuicio contra los japoneses que entonces se suponía existir entre ciertas secciones del pueblo norteamericano. Toda clase de inexactitudes han sido esparcidas por Alemania al ob-

reto de originar enfriamientos entre las dos naciones. Sirvanos de aviso contra su repetición en lo futuro. Estoy absolutamente convencido de que Alemania seguirá apelando a los mismos métodos siempre que se le ofrezca ocasión.»

Y aquí lanzó el vizconde la bomba final de su discurso: «Ayer mismo recibí el informe de que en varias ciudades de Europa circulaba el rumor de que existe un Tratado muy secreto entre Alemania y el Japón, por el cual el Japón se compromete a romper los lazos que le ligan a la Alianza y a recobrar su libertad de acción cuando las inmensas fuerzas del ejército y la marina norteamericana se hallen atareadas en la orilla europea del Atlántico. Al oír este rumor, me dije simplemente: «Esto es demasiado transparente.» Porque basta preguntarse a quién aprovecha, para que toda la trampa se descubra.»

El vizconde añadió inmediatamente: «Esta es la tercera vez en que se ha querido representar a los japoneses, no sólo como peones de Alemania, sino como sus rufianes (knaves).» Y recordó lo ocurrido en Berlín al declararse la guerra, cuando una gran multitud

alemana desfiló al pie de la Embajada japonesa para felicitar al Mikado por haber roto la alianza con Inglaterra y por haber traicionado a sus amigos. Ello ocurrió la víspera de que el Japón declarase la guerra, no a Inglaterra, sino a Alemania. Pero el embajador no se mordió la lengua; sino que dijo: «En este último rumor se atribuye al Japón el carácter de un rufián y de un cobarde. Se supone que nos estamos preparando para atacar a América por la espalda, y mientras América se encuentra ocupada librando la batalla de la civilización.»

El embajador terminó su discurso con la más ardorosa apología de los ideales que inspiran al Gobierno y al pueblo de los Estados Unidos al lanzarse a la guerra.

Aun después de estas palabras seguirán esparciendo los agentes de Alemania solemnes augurios de la próxima guerra entre el Japón y los Estados Unidos. Y como siempre hay tantos que crean estas cosas, estos rumores se seguirán esparciendo aun después del día en que se encuentren peleando juntos, y en contra de Alemania, los ejércitos de América y el Japón.—Ramiro de Maestu.

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### OTRA FUGA DE GAS

Están convertidas las esferas oficiales en una gran fábrica de optimismos. De ella sale, si no todos los días, casi todos los días, la afirmación de haberse regularizado el transporte de carbones. No es nuestro propósito echar un jarro de agua fría sobre las tibias calderas de los optimismos oficiales. Pero de ello se encarga la realidad, y ante la realidad abrumadora no hay más remedio que bajar la cabeza.

Si el transporte de carbones se hubiese regularizado tan por completo como se empeña en afirmarnos el optimismo oficial, no ocurriría, por ejemplo, lo que está a punto de suceder en Zaragoza: que la Fábrica del Gas va a paralizarse por falta de combustible; que quedará la población sin alumbrado; que se verán en un conflicto las tres mil y tantas familias que utilizan el gas para el funcionamiento de sus cocinas.

Independientemente de las gestiones que hayan podido realizar las autoridades zaragozanas en evitación del conflicto que amenaza a la ciudad, el director de la fábrica se multiplicó con vistas al mismo resultado. Veamos cuál ha sido el fruto de su diligencia.

Escribí a Mieres pidiendo el envío inmediato de varias toneladas de carbón. Y le respondieron: «Actualmente tenemos orden terminante de remitir diariamente 500 toneladas de carbón para el servicio de la Compañía del Norte y 250 para la Fábrica del Gas de Madrid, únicos destinos que están autorizados para las expediciones de más allá de León. Si no gestionan de Madrid, suponemos no han de conseguir recibir carbón.»

Y en vista de ello, el director de la fábrica ha dirigido a una personalidad de Madrid este telegrama, cuya gravedad salta a la vista:

«Estoy desesperado; las órdenes de Madrid para remitir carbón Fábrica Gas Zaragoza no se cumplen; no recibo carbón; con fecha 19, fábrica de Mieres me dice que tiene orden terminante remitir diariamente 500 toneladas para el Norte y 250 para Gas Madrid, únicos destinos autorizados para expediciones más allá de León; por lo visto, no se acuerdan de Zaragoza ni de las promesas hechas; desde ahora considero que no hay remedio posible, y que sólo me falta anunciar cierre para final de esta semana, con todas sus consecuencias; puede enseñar este telegrama director Obras públicas.»

He ahí, a punto de producirse, otra fuga de gas.

Mientras tanto, en las esferas oficiales se sigue entonando la eterna canción del optimismo.

Y no es que Zaragoza sea una excepción. Hablen por sí otras poblaciones, donde está ocurriendo lo propio.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 24 de octubre de 1867.—En las corridas de novillos que han tenido lugar en Calanda (Teruel), con motivo de las fiestas allí últimamente celebradas, ha habido que lamentar algunas desgracias.

El bizarro bicho que ha amenizado y dado color a las fiestas de Calanda es el mismo que en agosto último ocasionó la muerte de una persona e hirió a otras varias en el pueblo de Maella. (De La Correspondencia de España.)

### LAS JUNTAS DE DEFENSA

#### Manifestaciones del general Aguilera

Ciudad Real, 23.—Un periódico local publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el ex ministro de la Guerra D. Francisco Aguilera.

Refiriéndose a los acuerdos de las Juntas de defensa, dice el general Aguilera que le han producido pena y amargura, no por su propio interés, sino por el amor que profesa al Ejército, y principalmente al Arma de Infantería. Se lamenta de que la Junta le haya residenciado, pues él no tuvo nunca otros amores ni otro culto que no dedicara al Ejército.

Añadió el ex ministro de la Guerra que cuanto es se lo debe a sí mismo, pues jugando la vida muchas veces, sin ayuda de nadie llegó al puesto que hoy tiene.

Hablándole de su paso por el ministerio de la Guerra, ha dicho que llegó a aquel alto cargo sin dotes para ello, sacrificando sus ideales al mejoramiento moral y material del Ejército, enumerando los proyectos que había de desarrollar, tales como reformar y reforzar la producción de las fábricas militares, aumentar considerablemente la artillería, reformar los destinos de la clase de tropa, suministrando los brigadas para hacerlos suboficiales, y otras muchas ideas que hubiera traducido en proyectos.

Al referirse a la actitud de las Juntas de defensa, dijo estas palabras:

«Vea mi amargura al considerar que está en entredicho mi cariño, mi idolatría por el Arma cuyo uniforme visto desde los catorce años! Eso no lo tolero, no lo permito, ni a la Junta ni a nadie. Sueño con un Ejército fuerte, poderoso, que respeten propios y extraños; pero nunca podrá conquistarse ese respeto si se sale del fundamento en que ha de apoyarse la disciplina, que no es la sumisión, que sonroja, sino el respeto y la obediencia, que enaltece y dignifica.»

### INUESTRO FERROVIARIO

Cómo ocurrió el choque.—Zaragoza, 23.—Se reciben noticias refiriendo la forma en que ocurrió el choque del tren de mercancías con una máquina entre las estaciones de Tudela y Ribafloesa. Salíó de Tudela el tren de mercancías, y el jefe de Ribafloesa ordenó que se le diese vía libre para su entrada en la estación. Casi simultáneamente avisaron de la estación de Cortes que salía una máquina, pero ésta no paró en Ribafloesa, sino que pasó por la estación sin detenerse, continuando en dirección a Tudela cuando todavía no había llegado el tren de mercancías.

En el sitio del choque hay una rasante elevada, confluencia de dos rampas bastante fuertes, y además una curva haciendo recodo, lo que impidió el que fuese evitado el choque, que se produjo con gran violencia. El fogonero quedó tan gravemente herido que falleció dos horas después.

La línea, que ha estado interceptada en una longitud de trescientos metros, está ya expedita para la circulación.

### ANDALUCIA

Llegada de naufragos.—Cádiz, 23.—Llegó el transatlántico Montserrat, trayendo a bordo centenares de griegos, albaneses y de otros países. Vienen en él los naufragos del pailebot de tres palos Pignapreda, de la matrícula de Barcelona, de 750 toneladas, que iba a Florida para cargar madera para Cádiz. La noche del 2 de septiembre incendió un motor de gasolina, quemándose el buque y sufriendo los tripulantes infinidad de penalidades, sosteniéndose remando. Varios buques americanos se negaron a prestarles auxilio.

Los recogió un pesquero, siendo en principio detenidos, por creerse espías. Los naufragos son el capitán, Pablo Bermejo Roca, de Mallorca; el primer oficial, Enrique Vilas; el segundo, José Bayona Ceuta, y nueve marineros, mallorquines y vallesgos. Desde aquí seguirán el viaje a Barcelona.

El «Victoria Eugenia».—Llegó el vapor correo Reina Victoria Eugenia, que estuvo detenido en Gibraltar siete horas. En el pasaje han llegado la célebre cantante Elena Teodorini; la compañía de Lara, que ha hecho en el Uruguay un negocio soberbio; el notable actor Simó Raso; la compañía de bailarinos rusos que va a trabajar en Barcelona; la cancionista Emilia Benito; el diputado argentino Tomás de Breto, y el agregado militar de la Argentina, capitán Bermejo. El buque zarpará mañana para Barcelona.

Los naufragos del «Caprará».—Cádiz, 23. Ha zarparado para Barcelona el transatlántico «Montserrat», llevando a bordo a los naufragos del vapor torpedado «Caprará», que llegaron de Canarias. Atendidos solícitamente el cónsul de su país, D. Ricardo Santa Cecilia, al que entregaron un mensaje de gratitud.

### ARAGON

Reunión de metalúrgicos.—Zaragoza, 23.—Se han reunido los obreros metalúrgicos, tratando del escrito que la Unión de transformadores, de Barcelona, les envió, pidiéndoles su apoyo urgente por carecer de lingotes de hierro. Anuncian también que la fábrica Nueva Montaña, de Santander, la beneficiará probablemente una Sociedad extranjera. Esto agravaría el problema, pues de ser así se acabaría la fabricación de lingotes para los metalúrgicos de España. Los metalúrgicos han pedido el apoyo del ministro de Fomento, y han visitado al gobernador para recordarle las peticiones que tienen hechas.

Elogios.—La Prensa local elogia a la Comisión de festejos por la brillantez que éstos han revestido.

### CASTILLA LA VIEJA

Los transportes.—Logroño, 23.—Por dificultad en el transporte ferroviario, hay detenidas en la estación de Calahorra 5.000 cajas de conservas a la intemperie, expuestas a pérdidas inmensas.

Se teme en Calahorra una alteración de orden público.

En el resto de las estaciones existe igual desbarajuste.

La Diputación y la Cámara de Comercio han acordado protestar ante el gobernador de estos abusos.

contaros estas cosas. Vengo a querelarme de Leopoldo.

—¿Y con qué motivo?

—Se ha portado conmigo como un ganapán... Cuando se abandona a una mujer como yo, lo menos que puede hacerse es dejarla un buen recuerdo, algo que pueda servirle de consuelo.

—Es muy justo. Sé que la intención de Leopoldo era conducirse con vos como un «gentleman». Ignoraba vuestra próxima partida, y sin duda por esto no se ha dado bastante prisa a cumplir ese deber. Si me lo permitís, voy a hacerlo yo mismo en su lugar.

—Podéis estar seguro de que os lo permito.

Joubert abrió su caja, sacó dos paquetes de diez billetes de Banco cada uno, y uno de cinco, y los colocó sobre la mesa de despacho, delante de Luciana.

—Aquí tenéis para comprar una pequeña alhaja—dijo.

—¿Qué es esto?—preguntó la joven.

—Veinticinco mil francos... Ya veis, señora mía, que sé hacer bien las cosas.

—No, no, señor mío—contestó Luciana sin abandonar su sonrisa;—no veo semejante cosa. Veinticinco mil francos, tratándose de una dote de tres millones y medio, es una cosa muy mezquina... Tanto más, cuanto que a mí es a quien debéis esa dote.

—¿A vos?—exclamó Joubert.

—Completísimamente. Acordáis que os he hecho señalados servicios, servicios altamente comprometidos para mí, cuando se trataba de Clarita Gervais.

Al oír pronunciar este nombre se puso Plácido algo pálido, lo cual no le impidió replicar con cierta sorpresa:

—Me acuerdo muy bien de los servicios recibidos, señora mía; pero me acuerdo también de haberlos pagado.

—Pedí muy poco entonces; ahora he reflexionado, y quiero más.

Joubert miró a la visitante con ojos asombrados.

—¿Estará loca?—murmuró con voz bastante alta para ser oído.

—Os aseguro que no estoy loca.

—¿A qué vienen esas exigencias imprevisitas? ¿Esa estafa?

—¿Estafa!... La palabra no es muy culta, pero no me formalizo por tan poca cosa. Soy dueña de la situación, rechazo una limosna de veinticinco mil francos, y os ruego que me deis algo más... Advertid que no os exijo; ruego...; Ya veis si soy amable!

—¿Cuánto queréis?

—Quinientos mil francos.

Plácido soltó una carcajada sonora.

—Bien sabía yo que os chanceabais—dijo.

—Nunca he hablado con más seriedad.

—Entonces voy a llamar a uno de mis empleados para que os acompañe hasta la puerta.

—¿Os desafío a que lo hagáis!—replicó Luciana, cuya irónica sonrisa iba acentuándose más y más.—¿Cómo, querido señor Joubert! Vos, a quien se tiene por hombre tan inteligente, ¿no habéis comprendido que yo lo sabía todo y que os tengo en mi poder? Cuando os vi pasar a las islas de Santa Catalina con ese bobalicon

### CATALUNA

Barcos embarrancados.—Tortosa, 23.—En tres días han embarrancado en las bocas del Ebro dos barcos de vela cargados de arroz y naranja, que se dirigían a Barcelona, pudiendo ser puestos a flote tirando la mercancía al mar.

El vapor inglés «Eria», procedente de Liverpool, que se dirigía a Marsella, embarrancó también en aquellas playas. Comunicóse la noticia al comandante de Marina, acudiendo la lancha automóvil de salvamento de naufragos; después de incansables trabajos pudo ponerla a flote, continuando el viaje. Llevaba cargamento de hierro.

### GALICIA

En busca de unos naufragos.—Ferrol, 23. Los supervivientes del vapor brasileño «Aucua» se muestran apenadísimos por ignorar la suerte que corrieron 21 compañeros. Creen que se ahogaron. Hoy salió para recorrer la costa el cañonero «Marqués de Molins», por ver si los encuentra. De los naufragos llegados ayer, varios están heridos, entre ellos el segundo capitán. Todos ellos están solícitamente atendidos por el cónsul. También está herido el único marinero que se salvó del vapor americano «Santa Elena».

Ejercicios de tiro.—Vigo, 23.—En la playa de la Barra de Artilleros los acorazados España y Alfonso XIII, con cuatro cañones de desembarco, practicaron ejercicios de tiro y de desembarco en dicha playa.

Dispararon ocho veces cada pieza sobre un barco flotante.

### LEON

Ferrovianos repuestos en sus destinos.—Salamanca, 23.—Se ha recibido una orden, de carácter oficial, para que sean repuestos en sus destinos tres obreros de la línea de Salamanca a la frontera portuguesa, a quienes se había formado expediente, según las bases firmadas por ambas partes en enero último. Este era el deseo de los obreros para desistirse de la huelga de brazos caídos; pero esta mañana, al presentarse al trabajo, encontraron cerrados los talleres por orden del director.

Numerosos grupos de obreros pasean por las calles en actitud pacífica.

### VASCONGADAS

Salvamento de un hidroavión.—San Sebastián, 23.—Regresó de Fuenterrabía el patrón del vaporito Mariacho, que ayer salvó a un hidroavión francés.

Refiere detalles del salvamento, diciendo no haber visto caer al aparato, sino a otro que le hizo comprender que aquél flotaba en el mar.

Después de una hora de pesquisas encontraron el aparato.

Uno de los pilotos es teniente aviador. Tiene veintiséis años y pasó quince en Méjico. En español refirió que a las diez de la mañana, encontrándose sin gasolina, tuvieron que parar sobre el mar. Soló una paloma mensajera con anuncio de que flotaban a la altura de Lequeitio, pidiendo socorro. Cuando llegó el vaporito Mariacho soltó otra paloma con un mensaje anunciando el salvamento.

Ya a bordo del Mariacho el patrón, Tomás Escondra, les ofreció manzanas asadas y vino, que los aviadores franceses aceptaron. Luego, en mesa redonda con los pescadores, comieron atún frío. A la altura del cabo Higuer encontraron dos dragaminas; uno remolcó el aparato, y otro llevó al patrón a San Juan de Luz.

El teniente aviador, al despedirse, entregó al patrón Escondra una carta escrita con lápiz, diciéndole marchara tranquilo y refiriéndole a las autoridades lo ocurrido, pues seguramente le gratificarían.

Escondra declaró ante el comandante de Marina de San Juan de Luz, recibiendo el pasaporte y siendo acompañado por un sargento hasta la salida del tren que le devolvió a España. Al llegar a Hendaya encargó el cónsul francés en Irún que viera a su compañero el de San Sebastián.

El Sr. Vasconcellos.—Para recibir al Pre-

### AVISOS UTILES

#### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía saldrá, en expedición extraordinaria, el día 26 del corriente octubre de Barcelona; el 27, de Valencia; el 29, de Almería; el 30, de Málaga, y el 1.º de noviembre de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente octubre de Barcelona, el 1.º de noviembre próximo de Valencia, el 2 de Almería, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

### AVISO IMPORTANTE

La Casa «EUREKA» sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido a sus fabulosas existencias, y porque limita la ganancia a lo más indispensable.

II. NICOLAS MARIA RIVERO, II TONICO genitales, doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso, Arenal, 2.

### PALUDINA HÖHR

ESPECIFICO DEL PALUDISMO PODEROSO ANTIFEBRIFUGO QUININA, ARSENICO, AZUL DE METILENO. Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, caquéticos, todas las formas variadas del paludismo. (Inyecciones y gotas.) LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR, CADIZ

Presidente de la República portuguesa, señor Machado, en la frontera, y acompañarle durante su viaje por España, ha llegado el señor Vasconcellos, quien conferenció con el alcalde, tratando de la estancia aquí del Presidente. Hablándose dado órdenes para aduanar el Ayuntamiento y gestionar que el orfeón amenizase el banquete preparado; pero por la noche recibió el Sr. Vasconcellos un telegrama anunciando que el Sr. Machado velase obligado a permanecer veinticuatro horas más en París. Como el ministro de Hacienda tiene que hallarse en Lisboa para asistir al Consejo del jueves, se ha desistido de que el Presidente se detenga en esta ciudad, quien llegará el miércoles a medio día. En la frontera tomará un tren especial que irá directo hasta Lisboa, adonde llegará el jueves a medio día. El Sr. Vasconcellos le acompañará hasta allí.

Esperando al Presidente de Portugal.—San Sebastián, 23.—El Sr. Vasconcellos ha visitado al alcalde para expresarle el sentimiento del Presidente de la República portuguesa por no poderse detener aquí, como deseaba, añadiendo que seguramente volverá como turista. Le anunció que el tren especial saldrá mañana al medio día de Irún, yendo directamente a Lisboa. Ha llegado el secretario de D. Alfonso Costa con objeto de enterar a éste de los principales asuntos de Hacienda que se tratarán en el Consejo de ministros que se celebrará en Lisboa el próximo jueves.

La Reina Doña Cristina.—La Reina madre, que ha recibido hoy varias audiencias, entre ellas la del gobernador accidental, asistirá el domingo por la tarde a una función que se celebrará en el salón de actos del Gran Casino, a beneficio de la Asociación de casas baratas.

## AL CAPRICCIO JUAN PADROS

Exposición de las últimas novedades para señoras y niños en vestidos, sombreros, abrigos, trajes, etc. Tejidos y adornos. Precios excepcionales por la Sección económica. Calle de Nicolás María Rivero, núm. 1.

(119) Folletón de «La Correspondencia de España».

### XAVIER DE MONTEPIN

## ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Buenos días, señor mío—dijo tendiendo la mano a Plácido antes de sentarse.—¿Estáis bueno?... La cara me dice que sí... Tal vez os moleste, porque debéis tener muchas ocupaciones, y aun preocupaciones, en vísperas del matrimonio de «nuestro» Leopoldo.

—¿Qué! ¿Sabéis...?—balbució Joubert.

—¿Y cómo podré ignorarlo, cuando os habéis tomado el trabajo de anunciar en los periódicos el casamiento?... Y por cierto que es una boda soberbia... De esto venía a hablaros antes de marcharme.

—¿Os marcháis?—exclamó Joubert.

—Sí, París me fastidia... Me voy a Rusia... He vendido mi mobiliario y realizado mis valores. Dentro de ocho días beberé vino de Champagne con los boyardos... Dicen que allí este espumoso líquido es mejor que el que usamos por acá... Mas ya podréis figuraros que no he venido para

sus huesudas manos, y empezó a pasear por el gabinete como una fiera enjaulada. De pronto se detuvo. Acababa de tomar una determinación. Puso una hoja de papel sobre la mesa, mojó en tinta una pluma y la colocó entre los dedos de la amante de Leopoldo, diciendo:

—Voy a daros los quinientos mil francos; pero necesito una garantía. Quiero tener la seguridad de que no se repetirá la estafa. Escribid esto:

«Yo, Luciana Bernier, me acuso de haber robado el día 18 de marzo último a la señora Alejandrina Thourer, modista establecida en la calle de Caumartin, dos piezas de encaje, y de haber permitido se acusase a Clara Gervais de este robo, del cual estaba inocente.»

Luciana había escuchado sin escribir.

—¿Qué aguardáis—preguntó Joubert.

—Mis quinientos mil francos.

—Toma y daca.

—Estoy conforme; pero quiero verlos amontonados y colocados sobre la mesa. Cuando los vea ahí, escribiré. En último caso, ¿yo qué arriesgo? Si me hicieris prender presentando ese documento, yo no tendría ya que guardaros ninguna consideración, y os veríais tan perdido como yo. Además, yo tomo el portante para Rusia.

Joubert abrió de nuevo su caja y colocó delante de Luciana cinco paquetes de cien mil francos.

—Ahora dictad, estoy pronta—dijo la amante de Leopoldo.

Plácido repitió las frases que había indicado anteriormente. Luciana escribió y firmó; acto continuo colocó los billetes de

## LO DEL DIA

### CANDIDATURAS

La lucha electoral en Madrid, por los sindicatos, va a ser movida. Todos los partidos políticos se aprestan a intervenir en ella con gran decisión.

Es laudable esa resurrección del espíritu público al interesarse por las cosas municipales, que después de todo son las cosas que más directamente atañen a todas las clases sociales que componen el vecindario madrileño. Hora era ya de preocuparse del Ayuntamiento, que ciertamente no ha levantado sus prestigios en los últimos tiempos, y de procurar, mediante la elección de personas aptas y serias, se normalice y moralice hasta conseguir en este último punto la mayor diaphanidad de la administración municipal madrileña, desde hace tiempo en entredicho, sin que digamos si con razón ó con injusticia.

Debe cesar ese tradicional abandono en que se han tenido los deberes más elementales de la ciudadanía, y ocuparse con preferencia de las cosas de la ciudad, que a todos interesa por igual, lo mismo pobres que ricos, ya que en ella viven. Aunque no fuese por amor á ella, al menos debiera ser por el propio egoísmo.

Los partidos que se aprestan a la lucha han tenido el buen acuerdo de formar candidaturas con personas de relieve dentro de las agrupaciones respectivas. En vista del acuerdo de los demócratas, los mauristas han modificado su candidatura, y hasta se anuncia la candidatura ministerial también sufrirá algunas modificaciones.

Hasta ahora los únicos partidos que no han designado sus candidatos son los partidos radical y reformista, y se dice que el retraso obedece á gestiones que se hacen para que acepten la designación personas de significación y prestigio.

Eso, por lo menos, se ha ido ganando. Triunfen los candidatos que triunfen, es indudable que los nuevos concejales merecerán la confianza del vecindario madrileño, por la selección previa que se ha hecho y que posteriormente se contrastará de nuevo en las urnas.

### BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Miércoles 24 de octubre de 1917.—Sale el Sol á las 6,19 y se pone á las 5,9.

Santos del día.—Santos Rafael Arcángel; Bernardo Calvo, obispo; Martín, abad; Maglorio y Proció, obispos; y Marcos, confesores; Félix, Jenaro, Fortunato, Aretas y Séptimo, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (Atocha, 60), y habrá fiesta á San Rafael y sigue la novena; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa mayor, y por la tarde, á las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Jover; novena, oraciones y reserva.

En la iglesia del Asilo de San Rafael (camino de Chamartín, altos del Hipódromo), solemne función á San Rafael á las diez, predicando D. Rafael Sanz de Diego; por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará dicho Sr. De Diego; preces, reserva y bendición papal, que dirá el señor obispo de Madrid.

En Portugueses también habrá función solemne á San Rafael, y termina la novena, siendo orador en la misa, á las diez, y por la tarde, á las cinco y media, D. Angel Pastor. En San Ginés sigue la novena á Nuestra Señora de Valvanera y serán oradores en la misa, á las diez, D. Francisco Terrero, y por la tarde, á las seis, D. Domingo Blázquez Majarrés.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem id. á su titular, y predicará sólo por la tarde, á las cinco y media, el padre Eusebio Sacristán.

En la de la Consolación, ídem id. id., el padre José Merino.

En Cañizares, ídem id., á Nuestra Señora del Rosario, á las seis, P. Manuel Sanz.

En Santa Cruz, ídem id., á las cinco y media, D. Exuperio Alonso.

En San Millán, ídem id., á San Judas, á las seis, D. Domiciano Gracia.

En San Luis, ídem id., á Nuestra Señora de Covadonga, D. Donatilo Fernández.

La misa y Oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes, en Alarcón, Góngora, San Luis y San Millán; de la Paz en la catedral, de la Paz y Gozos en San Martín, ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: San Ramón Nonnato.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 24 de octubre de 1867.—Según vemos en los periódicos extranjeros de modas, este invierno va á verificarse una transformación en los sombreros de señora. Sin dejar de ser muy pequeños, de modo que se vea el rodeo ó castaña, por exagerados que sean, tendrán los sombreros por delante la forma de una diadema. Un largo velo, adaptado á la parte de atrás, vendrá á unirse á las bridas, cayendo sobre el cuerpo del vestido. Puede que con el tiempo la altura de las diademas de más de una elegante llegue á tomar proporciones colosales y acaben por ser mayores que los sombreros de nuestras abuelas, muy semejantes al alero de un tejado, según el poeta. (De La Correspondencia de España.)

### CASA DE LA VILLA

Administración municipal de la Fábrica del Gas de Madrid.—Se abre un concurso para la venta de las escorias de los hornos. El pliego de condiciones está de manifiesto

en las oficinas de la Dirección de la Fábrica del Gas (Ronda de Toledo, núm. 8).

El plazo para la admisión de proposiciones termina el día 5 del próximo noviembre, á las diez de la mañana.

Existencia de carbón en la Fábrica del Gas de Madrid el martes 23 de octubre de 1917.—Existencia en fábrica á las seis de la mañana, 1.944 toneladas, para diez días.—Ídem en camino, 1.311 ídem, para siete días.—Total, 3.255 toneladas, para diez y siete días.

Anteayer, 22, llegaron 17 vagones (329 toneladas), que se devolvieron vacíos en el mismo día á la Compañía del Norte.

Ayer (nueva mañana) aún no ha llegado nada al apartadero.

Anteayer se facturaron en Asturias 150 toneladas para el gas de Madrid.

Un reconocimiento.—En vista del temor expresado por algunos vecinos de la casa número 63 de la calle de la Princesa, colindante con la casa hundida en la calle de Meléndez Valdés, el alcalde, Sr. Prado Palacio, ha enviado á reconocerla á un arquitecto municipal, el cual ha informado en el sentido de que no ofrece el menor peligro la citada casa.

### ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

### CASA REAL

Han cumplimentado á S. M. el Rey el conde de Buena Esperanza, representante de España en las Hermandades; D. Antonio Maura Gamazo, que muy en breve contraerá matrimonio; el marqués de Rafal, D. Luis Moreno Abella y D. Liviño Stuyck, que fueron á dar gracias por el pésame de sus padres; el conde de Colomblí, el marqués de Borghetto, el obispo de Sión, el conde de Cabra y doña María de la Rigada, directora de la Escuela Normal.

Desde el 1.º de noviembre recogerán prendas para la distribución á los pobres en el próximo invierno las Juntas parroquiales del Roperío de Santa Victoria, que preside S. M. la Reina.

La Asamblea de la Cruz Roja trabaja activamente para que el 23 de enero, día de Su Majestad el Rey, pueda inaugurarse en Ceuta el hospital de Jesús y María, que desde luego estará dotado de unas 60 camas.

Las muestras de la vajilla serán llevadas uno de estos días á Su Majestad. Cada pieza llevará las iniciales A. C. S., de la Asamblea Central de Señoras que preside la Reina doña Victoria Eugenia.

En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del marqués de Borja, oficiando el rector de dicha iglesia.

El altar mayor hallábase enlutado; en el lado del Evangelio tenía su reclinatorio el obispo de Sión.

Al pie de las gradas del presbiterio, y al mismo lado, estaba presidiendo el duelo el marqués de la Torre de la Cruz con los hijos y hermanos del finado, y enfrente el clero de la Capilla Real.

En el crucero se elevaba el túmulo, al que daban guardia ujieres de Palacio y guardas del Patrimonio.

Los bancos y sillas del duelo estaban poblados por altos funcionarios de la Real Casa, jefes y oficiales de todas las dependencias y muchas personas conocidas, que se honraron con la amistad del marqués de Borja.

La Capilla Real, con todos sus elementos, interpretó la misa de Requiem del maestro D. Valentín Zubiaurre.

### AUTOMÓVILES CADILLAC

La marca más importante del mundo en coches de categoría. Disponibles coches cerrados y abiertos. Bárbara de Braganza, 20.

### FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Hacienda.—Concediendo un crédito extraordinario de 300.000 pesetas á un capítulo adicional del presupuesto de gastos del ministerio de la Gobernación para el pago de pluses y premios por servicios del Cuerpo de Seguridad de toda España.

—Ídem uno de 100.000 pesetas á un capítulo adicional del presupuesto de gastos del ministerio de Instrucción pública con destino á gastos que exige la renovación del censo electoral de España durante el año de 1917.

—Fijando el capital por que han de tributar durante los años de 1912-1913 y 1914 cuatro Sociedades extranjeras y una española.

### UN PRESO EN OBSERVACION

### DON NILO ESTÁ LOCO

Ya se ha recibido en el Juzgado que instruyó la sonada causa de Don Nilo, por asesinato del anciano D. Manuel Ferrero, el informe pedido á los médicos para determinar el estado de las facultades mentales del principal autor del crimen.

Tres médicos forenses y cinco de los profesores del Hospital Provincial, encargados de la observación del preso, durante su permanencia en la cárcel, han emitido dictamen, conviniendo todos en que son evidentes y repetidas las demostraciones que de su trastorno mental ha dado el enfermo durante el largo período de tiempo en que ha estado sometido á observación.

El Juzgado ha transmitido el informe á la Audiencia para los efectos consiguientes.

### UNAS LINEAS DE COMENTARIO

#### UN BUEN EJEMPLO

Suele ser opinión corriente la de que los periodistas, cuando más, hacemos un estudio rapidísimo de las cuestiones y con él nos servimos para las necesidades de nuestra profesión, la cual exige por otra parte esa misma rapidez, dado que tiene que abarcar infinitos problemas é innumerables asuntos.—Nuestro compañero D. Juan Pujol demuestra á los que así piensen, cuán equivocados andan. El Sr. Pujol ha dicho recientemente en La Nación, periódico que este señor dirige, por lo menos lo ha ordenado ó dejado decir, que él no es un técnico, pues al asunto del cambio y del comercio exterior ano ha dedicado mas que un estudio de tres años.—He ahí un buen ejemplo de donde debemos tomar enseñanza los periodistas españoles. El Sr. Pujol lleva tres años estudiando una cosa y todavía su modestia le hace declarar que no llegó á la categoría de técnico en la materia, en un país donde se reputan por técnicos hasta los que no saludaron ni los principios elementales.—El caso del Sr. Pujol es verdaderamente digno de comentario. He aquí un hombre verdaderamente excepcional, un periodista que ha dedicado tres años á estudiar una materia y no se jacta con suficiente competencia para hablar de ella. Aprendan los periodistas españoles, y tomen ejemplo de constancia en el que nos ofrece el Sr. Pujol. ¿Cuántos años habrá estudiado de música el Sr. Pérez Lugín? ¿Cuántos cursos de toro habrá dado el Sr. López Barbadillo?—La confesión del Sr. Pujol es un poco comprometedor. No se puede ser tan sincero, pues la gente suele tomar el ribano por las hojas y con frecuencia marcharse por los cerros de Ubeda. Así, pues, ese honrosísimo rasgo de modestia pudiera servir para que en lo sucesivo, al leer un artículo del señor Pujol sobre un asunto cualquiera, el lector exclame: ¿Si habrá estudiado este asunto más de tres años?—VÉRITAS.

#### EL UNICO REMEDIO

Ni ascensos, ni recompensas

Este artículo fué publicado el día 16 de marzo de 1912. Es viejo; pero podría haber sido escrito hoy, tal es su actualidad.

Dice así, «Cometería un delito contra la Patria y haría daño enorme al Rey si no abordase cara á cara el gravísimo problema que ha planteado en el Ejército la guerra africana con el asunto de las recompensas. Delito contra la Patria, porque ese asunto está deshaciendo al Ejército, y es necesario impedir que el Ejército se deshaga; daño enorme al Rey, porque ese asunto está sembrando tales gérmenes de descontento, de murmuración, de rencores, de indisciplinas, que la interior satisfacción quebrantan, la lealtad no acrisolan, el campo preparan para insanas atracciones y el espíritu cultivan para que en él arraiguen rebeldías nacidas del desprecio y se produzcan actitudes fomentadas por la injusticia.

Es inútil negarlo y fuera criminal pretender ocultarlo: el Ejército, en su inmensa mayoría, no está satisfecho con el actual sistema de recompensas, y no solamente quiere la escala cerrada, como en Artillería, en Sanidad y en Ingenieros, sino que demanda la supresión de toda recompensa retribuida. Quiere la inmensa mayoría del Ejército que cese la continua ascensión de unos cuantos afortunados; quiere esa inmensa mayoría que haga España lo que ya hacen todos los Ejércitos modernos; quiere esa inmensa mayoría de militares que cese el continuo ir, y venir, y tornar; quiere, en una palabra, que sea extirpado de raíz el germen que engendra tanto y tanto comentario, porque, con certero instinto de conservación, va viendo que si ese germen no es extirpado, va á sufrir la Patria honda conmoción, porque conmoción hondísima podrá sufrir el Ejército, y las conmociones sufridas por el Ejército siempre sobre la Patria repercuten.

A tal punto llegan las cosas, tal vocerío ha llegado á producirse, tan recios son los lamentos y tan severas las protestas, tan rara unanimidad se va notando en todos, que perder un momento en la tarea de extirpar lo que daña sería insana demencia, reñida con el amor á la Patria y con la lealtad al Rey.

Desde hace meses vengo oyendo á generales, á jefes, á oficiales, á clases y á soldados, que, con casi unanimidad, dicen á grito herido en la plaza pública, que así no se puede continuar; desde hace meses vengo archivando cartas de militares y de paisanos, de infantes y de jinetes, de jefes y de oficiales, de artilleros y de ingenieros, en donde se clama por que el remedio llegue cuanto antes; desde hace meses vengo escuchando tal serie de comentarios, de advertencias, de observaciones, de avisos, de lamentos, que demencia gería hacerse el sordo y de ellos no hacer caso.

No es hora de discutir divagando acerca de si tienen razón quienes protestan; de si verdad dicen quienes de privilegiados hablan; de si exactamente hay en los asertos de quienes comparan cifras de muertos, de heridos y de ascendidos por armas; de si cierto es que más ascienden quienes están en los cuarteles generales que quienes están en el recio de la pelea; de si razón existe para decir que hay muchos del montón sin recompensa, á cambio de que haya sobrados de los escogidos, con siete y aun ocho gracias; todo ello será cierto ó no lo será, habrá exageración ó no la habrá; pero cierto es que todo ello está en la conciencia de la mayoría del Ejército, que á las conversaciones de la calle ha trascendido, que es tema generalizado de comentario y que no salire al paso sería demasiado peligroso, porque hace labor demolidora, y, como la carcoma, ya corroyendo cosas que debían ser intocables.

Desde Coruña á Almería y desde Huelva á Gerona han corrido con la velocidad del rayo cinco ó seis frases lapidarias y demolidoras que retratan la situación; por círculos, y casinos, y cafés, y tertulias, y cuartos de banderas son comentadas las recompensas; voces recias de profundo descontento son pronunciadas sin recatarse de nada ni de nadie; estados de ánimo reveladores de nialestar muy hondo y muy intenso se van manifestando, y quienes saben cómo piensa la mayoría del Ejército proclaman á todas horas que el momento de dar un cambio de frente ha llegado.

No me gusta divagar. El Ejército quiere que el Estado Mayor deje de ser Cuerpo y pase á ser función, y lo quiere con tan rara unanimidad, que será difícil hallar un militar que desee lo contrario. Claro es que hago excepción del Estado Mayor. Por lo tanto, lo primero que es necesario hacer es acometer esa reforma, hoy mejor que mañana, mañana mejor que pasado, aprovechando el estar abiertas las Cortes.

Todos convienen en que el origen de casi todos los males estriba en que el Estado Mayor sea Cuerpo y no sea función, argumentando con argumentos tan sólidos, tan irrefutables, que no admiten réplica. Con pasar la vista por los Anuarios, con estudiar las listas de recompensas, con meditar acerca de la pléora innecesaria de jefes y de oficiales de Estado Mayor ya hay bastante para convenecerse de la razón con que esa reforma es demandada. Y con escuchar á los militares ya es bastante para demostrar que la reforma es tan urgente que no puede ser dejada para luego, porque luego puede ser tarde.

No es momento de divagaciones, no es hora de paliativos; es momento de decir las cosas como las cosas deben ser dichas, y con mi deber de ciudadano cumplo al cumplir mi obligación de periodista.

Desde Coruña á Almería y desde Huelva á Gerona han corrido con la velocidad del rayo cinco ó seis frases lapidarias y demolidoras que retratan la situación; por círculos, y casinos, y cafés, y tertulias, y cuartos de banderas son comentadas las recompensas; voces recias de profundo descontento son pronunciadas sin recatarse de nada ni de nadie; estados de ánimo reveladores de nialestar muy hondo y muy intenso se van manifestando, y quienes saben cómo piensa la mayoría del Ejército proclaman á todas horas que el momento de dar un cambio de frente ha llegado.

No me gusta divagar. El Ejército quiere que el Estado Mayor deje de ser Cuerpo y pase á ser función, y lo quiere con tan rara unanimidad, que será difícil hallar un militar que desee lo contrario. Claro es que hago excepción del Estado Mayor. Por lo tanto, lo primero que es necesario hacer es acometer esa reforma, hoy mejor que mañana, mañana mejor que pasado, aprovechando el estar abiertas las Cortes.

Todos convienen en que el origen de casi todos los males estriba en que el Estado Mayor sea Cuerpo y no sea función, argumentando con argumentos tan sólidos, tan irrefutables, que no admiten réplica. Con pasar la vista por los Anuarios, con estudiar las listas de recompensas, con meditar acerca de la pléora innecesaria de jefes y de oficiales de Estado Mayor ya hay bastante para convenecerse de la razón con que esa reforma es demandada. Y con escuchar á los militares ya es bastante para demostrar que la reforma es tan urgente que no puede ser dejada para luego, porque luego puede ser tarde.

No es momento de divagaciones, no es hora de paliativos; es momento de decir las cosas como las cosas deben ser dichas, y con mi deber de ciudadano cumplo al cumplir mi obligación de periodista.

Pero no basta con eso. Diputado soy, y á mi deber de diputado faltaría si aquí hablase y en el Congreso callase. El sábado, primer día de sesión, presentaré en el Congreso la siguiente Proposición de ley, y culpa mía no será si el Congreso no la aprueba. Yo habré cumplido con lo que creo que es un deber de conciencia, de patriotismo, de amor al Régimen y de respeto al Ejército, y con haberlo cumplido, ya será bastante.

#### PROPOSICION DE LEY

Artículo 1.º Se autoriza al ministro de la Guerra para que por medio de un Real Decreto, y en el improrrogable plazo de un mes, disuelva el Cuerpo de Estado Mayor, distribuyendo sus jefes y oficiales proporcionalmente en los escalafones de los demás Cuerpos del Ejército, y colocándolos en los lugares á que su antigüedad les dé derecho. En ese Real Decreto quedarán claramente especificadas las funciones que en el Ejército deberán desempeñar los jefes y oficiales procedentes de la Escuela Superior de Guerra y los beneficios de que deberán gozar.

Artículo 2.º Hasta que sea dictada una Ley que regule definitivamente el sistema de ascensos, serán éstos regulados en todas las clases y categorías de funcionarios públicos, tanto civiles, cuanto militares, por el exclusivo turno de rigurosa antigüedad.

Quedan exceptuados los Cuerpos y las categorías en donde los ascensos fuesen regulados por oposición.

Artículo 3.º Hasta que sea dictada una Ley que regule definitivamente el régimen á que deberán sujetarse en lo sucesivo las recompensas militares y navales, tanto en tiempo de paz, cuanto en tiempo de guerra, no será concedida ninguna recompensa retribuida, á excepción de las correspondientes á la Orden de San Fernando.

Artículo 4.º El Gobierno presentará á las Cortes, dentro del improrrogable plazo de seis meses, los proyectos de ley referentes á ascensos y recompensas.

Artículo 5.º La cruz roja del Mérito Militar ó Naval, sin pensión, podrá ser concedida; pero para ello será requisito indispensable haber asistido por lo menos á cuatro hechos de armas, ó haber pertenecido al Ejército de ocupación de Africa durante dos años no interrumpidos, á menos que la interrupción fuese producida por licencia y ésta fuese menor de tres meses.

Los heridos podrán obtener esa cruz, con arreglo á su categoría, sin necesidad de los requisitos anteriores, y por el solo hecho de haber sido heridos.

Palacio del Congreso, 18 de mayo.

Radical es el remedio; pero no es ocasión de andarse con paños calientes, porque el momento ni es para paliativos, ni éstos sirven para otra cosa que para complicar aún más estos asuntos, ya de suyo sobrado complicados.

El Gobierno es el primer interesado en terminar de una vez y para siempre esta cuestión, porque resolviendo el problema de manera definitiva, devolverá al Ejército la interior satisfacción, que hoy ha perdido, se evitará cien disgustos y orillará mil enojosos compromisos. Ya sé yo que esta radical medida impedirá recompensas justísimas, ante las cuales todo el Ejército aplaude; pero ese dolor es necesario para evitar que junto á esos brillantísimos jefes y oficiales á quienes España entera conoce y admira, figuren otros que ni ostentan sus merecimientos, ni han sido ungidos por la aclamación unánime de sus compañeros de armas. Con tiempo será discutida una Ley de Recompensas y de Ascensos que sea lógica, que sea democrática, que permita formular su juicio al Ejército, que destierre el nepotismo y la polacada, que cierre el paso

al favor, que haga imperar á la justicia y triunfar al mérito. Pero mientras tanto, vayamos á las severas rigideces de la escala cerrada y de la ausencia de recompensas, porque ni el Japon necesitó en el siglo XX de medros personales para tener hércules, ni Alemania dejó de vencer en el siglo XIX por no tener recompensas retribuidas para su Ejército.

Completaré mi obra defendiendo la Proposición de Ley que tengo presentada para no dejar en la miseria á las viudas y huérfanos de los muertos en campaña, y si las dos son aprobadas, consideraré que he realizado labor patriótica, y que he servido á la Patria, al Ejército y al Rey.

Yo ruego al Gobierno que medite acerca de todo esto que escrito queda. De aquí al sábado, tiempo tiene para meditar; pero no olvide que el remedio viene por camino de fealdad, orientado hacia la consecución de un fin supremo: fortalecer la disciplina, robustecer al Ejército y afianzar el Trono.

LEOPOLDO ROMEO

Tal vez, si le hubiesen hecho caso en 1912 y en años siguientes á Leopoldo Romeo, cuando presentó en el Congreso esas Proposiciones de Ley y otras encaminadas á entronizar la justicia, y acabar con la carcoma del favoritismo, no sucedería nada de lo que está sucediendo en el orden militar, y en el civil. Pero en este país, nadie se acuerda de Santa Bárbara más que cuando truena, y para ser cido, hace falta algo más que estudiar los asuntos y tener sentido común; es preciso por lo visto ser imbécil de nacimiento, ó pilló de profesión, como muchos de los que han maneado en la cosa pública, y que con su pillería ó con su imbecilidad han conducido el país al estado en que se encuentra de desquiciamiento lamentable.

Exhumando estos textos ahora, me parece que tengo derecho sobrado á decir, que Juan de Aragón periodista, se considera tan exento de culpa, limpio de responsabilidad, y libre de remordimientos, como Leopoldo Romeo diputado. ¿Pueden muchos decir lo mismo?

JUAN DE ARAGON

### ODEÓN

EL JUEVES 25, LA GRAN CREACION DE IRENE ALBA

### Ma g rita la Tanagra

### Diputación Provincial

El sábado próximo celebrará la tercera sesión del actual período, bajo la presidencia del Sr. Diaz Agero, este centro provincial.

Ayer se han reunido algunas Comisiones para estudiar dictámenes que habrán de ser sometidos á la aprobación de la Diputación en pleno.

Ayer ha celebrado sesión la Comisión mixta de Reclutamiento, para entender en incidencia de reemplazos anteriores.

### AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

### ACCIDENTE DE MOTOCICLETA

### Una señora muerta y un hombre herido

Por la carretera de Las Rozas marchaba una motocicleta con side-car, montada por D. M. M., al que acompañaba un amigo suyo llamado Juan y una señora llamada Benita.

Al llegar al llamado Puente de la Muerte vieron venir en dirección contraria un automóvil, y al intentar virar con rapidez, la motocicleta volcó, sabiendo despedida del side-car la señora que le ocupaba, que cayó en la vía del tren por encima de la barandilla del puente.

El conductor de la moto resultó con el brazo derecho fracturado, una extensa herida en la cabeza y múltiples erosiones, y su amigo resultó ileso por fortuna.

La señora, al caer á la vía, se produjo tan graves lesiones, que, según nuestras noticias, falleció poco después en Las Rozas, donde fué trasladada.

El conductor de la moto vino á Madrid en el tren, después de ser asistido en Las Rozas, y sus heridas son de pronóstico reservado.

### SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

### Para el ministro de Instrucción pública

Nos ha visitado una Comisión de estudiantes, pertenecientes á distintas facultades, á quienes, por haber estado prestando el servicio militar durante el verano, se les han concedido exámenes extraordinarios, para rogar por nuestro conducto al ministro de Instrucción pública que rete el retraso de los exámenes extraordinarios hasta la segunda quincena del próximo noviembre, en consideración á que muchos de los alumnos se hallan realizando en la actualidad prácticas militares.

Consideramos justas las pretensiones de los estudiantes, y creemos que también las estimará atendibles el Sr. Andrade, ampliando la concesión que se hizo anteriormente, con alto espíritu de justicia.

INFORMACION POLITICA

Los republicanos.

La Asamblea Municipal del partido de Unión Republicana proclamó anteayer candidatos por mayoría de votos a los Sres. D. Miguel Tato y Amat, por Chamberi; D. José Cortés Munera y D. José Asprón, por el Congreso; D. José Cao, por el Centro; don Eulogio Anón, por el Hospicio; D. Toribio Fernández Morales, por el Hospital; D. Emilio Ráguero, por Universidad, y D. Lucio Catalina, por la Inclusa.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó a la hora de costumbre con el Rey, haciéndolo después con éste los ministros de Hacienda y de la Gobernación.

Desde Palacio marchó aquél al ministerio de Estado, conferenciando con el marqués de Lema y trasladándose después a la Presidencia.

Manifiesto a los periodistas al recibirles que hoy, no obstante ser cumpleaños de la Reina, habrá despacho con S. M. y acudirán, por consiguiente, a Palacio los ministros de la Guerra y de Marina, que es a quienes corresponde. No habrá ninguna fiesta en Palacio.

Se refirió el Sr. Dato a las declaraciones que el Sr. Cambó ha hecho, y que recoge un periódico, y aunque tiene por norma de conducta aquél, guardar el mayor respeto a todos los hombres políticos en cuantas apreciaciones puedan merecerles la conducta del Gobierno y al propio tiempo es enemigo de entablar diálogos desde la posición que ocupa, muchas veces declaraciones políticas no son interpretadas por quienes las recogen con toda exactitud, y no responden al verdadero pensamiento, por más que en la ocasión presente sea una garantía de fidelidad la firma de quien suscribe la interviú en que se contienen las declaraciones de referencia. Pero ve el Sr. Dato que en éstas decía el señor Cambó que se ha seguido sobre el problema militar, por el Gobierno, la política más perjudicial, cual es la de sembrar entre la Junta de Defensa y sus representantes la discordia y la desconfianza.

«A esto—decía el Sr. Dato—tergo que oponer un rotundo mentís, porque es totalmente inexacto, y si esa afirmación ha sido hecha en los términos en que aparece deben presentarse pruebas. Seguramente que no se presentarán.

Sembrar discordias, cizañas, es opuesto a la rectitud y lealtad con que nosotros acostumbramos a proceder.

En cuanto al problema internacional, tampoco es exacto que el Gobierno tropiece con dificultades, ni que el país pueda temer futuras e irreparables catástrofes.

Lejos de eso, el Gobierno sólo encuentra facilidades y correspondencia en las relaciones de leal amistad que mantiene con todos los países, y Cataluña singularmente está recogiendo los beneficios de concesiones obtenidas por el actual Gobierno respecto a la importación de primeras materias para industrias de inmensa importancia dentro de nuestro país.

Insisto en que yo respeto las apreciaciones de cada cual, y siempre procuro tratar al adversario dentro de la mayor consideración y cortesía, aunque en algunos casos no sea correspondido.

Pero en estas cosas es preferible estar a media correspondencia.»

De Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra acudió ayer por la mañana al despacho de S. M.; pero no llevó decreto a la firma.

Dijo a los periodistas que no tenía noticias que comunicarle y que se disponía a tener una conferencia con el gobernador y el alcalde para tratar de diferentes cuestiones, principalmente relacionadas con las subsistencias.

Animación.

Ha continuado la animación en los círculos políticos, observándose que por cada momento que pasa aumenta la pasión en cuantos discuten y comentan la situación actual.

Alguien hacía notar el contraste que ofrecen estos momentos comparados con otros ya pasados en que la conducta de los hombres políticos no era netamente idéntica a la que ahora siguen éstos.

Antes los hombres políticos, nos referimos a los amantes del orden, decía la persona a quien nos referimos, en las cuestiones de orden público se colocaban al lado del Gobierno, pero en estos tiempos han optado por el papel de activadores de la hoguera.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.

El de ayer comenzó después de las cinco y media de la tarde.

El Sr. Dato, que se hallaba en la Presidencia desde las cuatro de la tarde, celebró, con anterioridad a que comenzase el Consejo, una larga conferencia con el embajador de Alemania.

El ministro de la Gobernación, que fué uno de los primeros en llegar, dijo a los periodistas que por no llevar nada al Consejo, ni siquiera llevaba cartera. El Consejo de esta tarde, dijo, es que habla de tenerse mañana.

El ministro de Marina tampoco era portador de cartera.

Se le preguntó si tenía que hacer alguna rectificación, como le ocurrió el día en que se celebró el anterior Consejo, y contestó que ni tenía rectificaciones que hacer, ni voz tampoco para hacerlas.

Luego llegó el ministro de Instrucción pública, a quien un periodista preguntó si habría novedades políticas de momento, contestando el Sr. Andrade:

«Tienen ustedes malas intenciones; pero no se saldrán los que eso esperan con las suyas.»

El ministro de Hacienda tampoco dijo nada de particular.

El de Gracia y Justicia fué el primer ministro a quien se vió con cartera, y como so-

bre ello se le hiciera alguna indicación, contestó:

«Tengo tanto apego a ella, que no la dejo.» Añadió a esto que había leído la ponencia de los parlamentarios en aquella parte que se refiere a su departamento, y que casi todas las reformas de que habla la tenía ya en el estudio, incluso la relativa a la creación de las Audiencias provinciales de lo civil.

No es partidario de la reforma que se pide, respecto de que el personal de la judicatura y de la magistratura dependa del Tribunal Supremo, porque esto no daría el resultado que con ello se persigue, como ya se vió en época republicana, en que se ensayó. Se ejercería mayor presión aún.

Llevaba a Consejo dos expedientes de viveres con destino a los penales de San Fernando y Puerto de Santa María.

El ministro saludó a los periodistas, a quienes dijo que no tenía noticias que comunicarles.

El vizconde de Eza se proponía dar cuenta de los trabajos realizados por el Consorcio carbonero.

Ha encargado la mayor rapidez en los trabajos para la construcción de cuatro ó cinco ferrocarriles ó intensificar la producción.

También daría cuenta de los trabajos para el funcionamiento de la Caja Central del Crédito Agrícola, la cual empezará a actuar después de una conferencia que aquél habrá de tener con el Banco de España y el Hipotecario, que serán los que presten la ayuda financiera.

El ministro de Estado dijo que aunque no llevaba asunto determinado al Consejo, seguramente no estaría ocioso.

A la salida.

Alrededor de las ocho y cuarto terminó el Consejo de ministros.

El jefe del Gobierno, como con frecuencia hace, dió personalmente la referencia oficiosa de lo tratado a los periodistas.

Sus palabras fueron éstas: «Hemos estado examinando con detenimiento los problemas de actualidad, así en el orden interior como en relación con la política exterior.

El señor general Marina nos ha informado de los asuntos del ministerio de la Guerra, acerca de los cuales, en otros Consejos irá trayendo soluciones.

También nos ha hablado de la aplicación de resoluciones aprobadas en anteriores Consejos y sometidas a éste por el anterior ministro de la Guerra.

El señor ministro de Fomento ha dado cuenta de todo lo relacionado con el problema de transportes.

Solamente se ha aprobado un expediente de Gracia y Justicia, proponiendo el suministro de viveres por administración desde 1.º de noviembre a los penales de San Fernando y Puerto de Santa María, hasta que se anuncie nueva subasta. Se exigirán responsabilidades al contratista que faltó a su compromiso, abandonando los servicios y perdiendo como consecuencia de ello la fianza que tenía puesta.»

A esto se redujo la referencia del Consejo.

Demasiado comprenderán nuestros lectores que el Consejo tuvo que dedicarse casi por entero a las cuestiones de actualidad, sobre las cuales, por la índole delicada de las mismas, está el Gobierno en el caso de guardar la mayor reserva, como la observa.

No obstante esa reserva, creemos que el Gobierno tiene la impresión de que el buen sentido se impondrá, calmándose la agitación que entre determinados elementos políticos reina.

No faltó quien hiciera al Sr. Dato una indicación acerca del decreto que se suponía iba a llevar a la firma.

Al oírlo, el Presidente exclamó: «¡Qué disparate!»

Infundios a granel.

Mientras se celebraba el Consejo de ministros de ayer tarde en la Presidencia, el salón de conferencias del Congreso estuvo convertido en una verdadera grillera.

Cualquiera que, alejado de la política, hubiera entrado por vez primera en dicho recinto, habría formado un concepto bien pobre del espectáculo que aquello ofrecía.

¿Cuáles eran los comentarios? ¿De qué se hablaba? ¿Qué se mentía?

Los comentarios eran tantos como grande la pasión que en ellos se ponía; se daban como descontados para las primeras horas de la noche acontecimientos, para los cuales se tomaba como base que el Sr. Dato saldría del Consejo para Palacio, con objeto de poner a la firma regia determinado decreto, que no era el de disolución de Cortes, y como el Rey no le daría la firma, el Sr. Dato plantearía ipso facto la cuestión de confianza.

Y en medio de tanta barahúnda, los comentaristas más apasionados no ocultaban cuál era su objeción. Habla que echar a Dato, única forma de que éste liquidara las cuentas del verano.

«Conseguido esto—añadían algunos—, liquidaremos lo de Domingo; pero hay que echar primero a Dato.»

Y a medida que la noche se acercaba, iba en aumento esa labor de aumentar la confusión, recurriendo una vez a supuestos y nuevos conflictos, porque, por lo visto, son pequeños los que delante tenemos, y otras a asegurar que el Sr. Dato planteaba anoche mismo la cuestión de confianza.

Así es que cuando más tarde se conoció la nota oficiosa del Consejo, produjo ésta entre los que esperaban novedades, la decepción que nuestros lectores pueden suponer.

FRONTON MADRID

Dos partidos rápidos los dos especiales de ayer. El primero, entre Petra é Isidora (rojas) y Augusta y Mercedes (azules). Al principio, iguales; pero pronto Mercedes y Augusta, que jugaron muy precisamente, tomaron delantera y con facilidad se llevaron el partido.

El segundo, por la noche, se lo disputaban Carmen y Enriqueta (rojas) é Isabel y Joaquina (azules). Hasta el tanto 9, iguales; después, Joaquina lanza metralla de verdad sobre la fortaleza castellana, consigue apagar los fuegos y vence por 17 tantos.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: Dia 22, Dia 23. Rows: 4 por 100 Interior, Series (A, B, C, D, E, G y H, Diferentes), Fin corriente, Fin próximo.

Table with columns: Dia 22, Dia 23. Rows: 4 por 100 exterior (contemplativo), Series (A, B, C, D, E, G y H, Diferentes).

Table with columns: Dia 22, Dia 23. Rows: 4 por 100 amortizable, Series (A, B, C, D, E, G y H, Diferentes).

Table with columns: Dia 22, Dia 23. Rows: 4 por 100 amortizable, Series (A, B, C, D, E, G y H, Diferentes).

Table with columns: Dia 22, Dia 23. Rows: Obligaciones del Tesoro al 4.50%, Series (A, B), Obligaciones del Tesoro al 4.75%, Series (A, B), Ayuntamiento de Madrid, Resultados.

Table with columns: Dia 22, Dia 23. Rows: Banco Hipotecario de España, Cédulas hipotecarias, Valores industriales (acciones), Bancos.

Table with columns: Dia 22, Dia 23. Rows: Ferrocarriles, Madrid á Zaragoza y á A., Contado, Norte, Obligaciones, G. Azucarera, M. á Z. y á A. (Arizas), Norte, 1905.

Table with columns: Dia 22, Dia 23. Rows: Valores extranjero, Bancos, Cambios, Francos, Libras, Dólares.

Hoy, cumpleaños de la Reina, no hay Bolsa.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

TOROS Y TOREOS

En Motril ha obtenido un gran éxito la vacada colmenareña de D. Manuel Aleas.

Había despertado gran expectación la lidia del toro «Tostonero», un hermoso ejemplar, castaño carinegro, que en la dehesa comía en la mano de su dueño.

Como se habían publicado varias fotografías de este noble animal en algunos periódicos ilustrados, se esperaba con algo de expectación el resultado de sus faenas, porque estos toros que en el campo y en los corrales dan extraordinarias muestras de nobleza, suelen ser bravísimos en el ruedo.

Son ejemplo de ello «Pozuelo», de Pablo Romero, lidiado el año pasado en Madrid, y cuyas fotografías dejándose rascar el testuz por el malogrado Echevarría están en las oficinas de la Empresa, «Cara de queso», de la vacada de Saltillo, lidiado en Palma de Mallorca. Otra res de Cámara, que acariaron ilustres manos femeninas y muchísimos más que los aficionados recuerdan.

El inteligente ganadero D. Manuel Aleas fué ovacionadísimo por la buena presentación y poder de sus reses en las corridas de Motril. A nosotros nos causan verdadera complacencia estos éxitos del ganadero citado, que lleva personal y muy hábilmente la dirección de su vacada, pasando la mayoría del año en el campo.

Hace poco también dió la Prensa noticias de la superior corrida que de esta divisa se lidió en Almagro á final de agosto por las cuadrillas de Larita, Paco Madrid y Algabero. Los cuatro primeros toros fueron muy bravos, pero los corridos en quinto y sexto lugar hicieron excepcionales peleas, sobre todo el sexto, que por su lidia se le clasificó como un toro de bandera. El mejor ó de los mejores lidiados este año.

Cuando al que cerró plaza le habían puesto cinco varas y había matado cuatro caballos, el presidente mandó cambiar el tercio, y entonces el público armó un formidable escándalo. Se dirigió al patio de caballos, y como los picadores no querían montar de nuevo, empezaron á cortar los ramalillos de los jacos para echarlos al ruedo; así es que no hubo más remedio que continuar el tercio de varas. El toro estaba en los medios, y en cuanto vió otra vez á los piqueros se arrancó hacia ellos, tomando con poder enorme tres puyazos más y haciendo nuevas ba-

jas en la caballeriza. La corrida acabó con un aplauso frenético al ganadero.

En la temporada actual no se ha lidiado ninguna corrida en Madrid de esta ganadería colmenareña, sin que creamos que sea debido á que el año pasado salieran medianos los toros lidiados aquí, porque, si por esto fuera, no tendría explicación posible el que tantas veces se corran benjumeas, salas y otros procedentes de ganaderías que en el ruedo madrileño han fracasado en muchísimos casos. Y sin embargo el año que viene no faltarán benjumeas, salas y otras divisas por el estilo.

—En el Sagatorio del Rosario ha fallecido el famoso banderillero cordobés Antonio Guerra Bejarano, hermano del gran matador Rafael Guerra.

Figuró durante mucho tiempo en la cuadrilla de éste, y cuando Guerrita se retiró del toreo, hizo lo propio Antonio, marchando ambos á Córdoba. El fallecido fué un gran banderillero y un enorme peón de brega, y una vez retirado, aumentó muchísimo el capital que reunió como torero. Actualmente era propietario de una vacada fundada por él con reses de las de Lagartijo y Torres Cortina, pero como ganadero no tuvo grandes éxitos.

Una vez embalsamado, su cadáver salió esta tarde para Córdoba, donde seguramente, por las muchas simpatías de que gozaba en vida, se le hará una imponente manifestación de duelo.—P. Alvarez.

EN CHINCHÓN

Chinchón, 22.—Con una gran entrada se ha celebrado la corrida anunciada con motivo de las fiestas, y que ha resultado buena. Los toros de Manuel Santos cumplieron. Los becerros de Letona, muy bravos. Faroles estuvo superior toreando y matando, siendo ovacionado y ganando dos orejas. Fati-Charlot, Bachiller y su botones gustaron mucho con su toreo cómico. De los demás, Vega é Irene.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Caja Central del Crédito Agrícola.—El ministro de Fomento al recibir á los periodistas dijo que había pasado gran parte de la mañana conferenciando con los representantes de las entidades agrarias que constituirán la Caja Central del Crédito Agrícola, que preside el conde de Montornés. Le han visitado para enterarle de los trabajos que en las varias reuniones celebradas han realizado dichos representantes, en relación al estudio del real decreto de creación de la Caja, para acordar las bases que servirán para redactar los estatutos.

Se mostró satisfecho de la rapidez y acierto con que ha realizado el trabajo, y que parece anuncio de que el éxito acompañará á la nueva institución, por la competencia de los elementos que integrarán su organismo directivo.

Ahora, dijo, los representantes se entrevistarán con el ministro de Hacienda y con los directores ó gestores de las entidades financieras que habrán de aportar capital inicial, á fin de llegar á un acuerdo que permita proceder á la redacción definitiva de los estatutos y la constitución de la Caja.

Para Zaragoza.—Se ha enterado por algunos periódicos el ministro de Fomento de que se comenta desfavorablemente que el Gobierno no haya contestado á los organizadores de una Asamblea celebrada en Zaragoza sobre transportes. Dijo el vizconde de Eza que aun cuando no recibió oficialmente la noticia de los acuerdos, se enteró por una carta del marqués de Arlanza y por una hoja que le entregó el Sr. Gascón y Marín. Como para atender cuantos deseos llegan hasta él no necesita que sea por conducto oficial, ha contestado al Sr. Gascón y Marín en una carta relacionada con el asunto. Por cierto—añadió—que algunas conclusiones como la del tráfico marítimo ya habían sido atendidas; otras son para tomarlas en cuenta, y algunas para estudio. En todo caso desea el ministro hacer constar que no ha desatendido las peticiones de Zaragoza, pues desea no se tome en modo alguno á descortesía el que no haya contestado mas que por medio de quien le presentó las conclusiones.

La emigración.—Asunto muy interesante considera el ministro de Fomento el tratado en la Prensa acerca de la emigración de obreros á Francia y del trato que reciben en la vecina República. Precisamente, antes de leer esas observaciones ya se había preocupado del asunto, y al efecto tiene en estudio un proyecto que presentará al Instituto de Reformas Sociales, en el que se trata de la creación de un organismo que regule el intercambio de obreros con otras naciones, claro es que en lo que afecta y puede depender del ministerio de Fomento, ya que de ultimar una acción recíproca internacional habrá de ser mediante la intervención diplomática, y esto corresponde al ministro de Estado.

UNIÓN FARMACEUTICA NACIONAL

En los días 25 al 28 del presente mes se celebrará en Madrid la quinta Asamblea de Farmacéuticos Españoles convocada por esta entidad.

Entre la clase farmacéutica reina gran entusiasmo, por la importancia de los asuntos á discutir, tanto para las clases sanitarias como para la salud pública.

Asistirán representaciones de todos los Colegios é instituciones profesionales de España, y las Compañías de ferrocarriles han concedido considerables rebajas de precios en los billetes para los asambleístas y sus familias.

La petición de tarjetas de identidad para la utilización de estos servicios las solicitarán los señores asambleístas de los respectivos Colegios ó del secretario encargado, D. Emiliano Colmenar, Bravo Murillo, 7.

EXTRANJERO

Muerte de un fisiólogo ilustre.—París, 23. Ha fallecido el fisiólogo M. Dastre, miembro del Instituto y profesor de la Sorbonne. Tenía setenta y tres años de edad.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Español.—La inauguración de la temporada, que se ha señalado para el día 27, ofrecerá este año un interés artístico digno de todo encomio. Federico Oliver ha tenido el acierto de elegir para ese día una de las mejores concepciones galdosianas que más energicamente determinaron en la dramaturgia de nuestros días. Las orientaciones. Esta obra, intensa y fuerte, es el drama en cinco actos Realidad, que al reponerse en escena después de muchos años, ha de revestir la solemnidad de un estreno. Realidad será representado con el siguiente reparto: Augusta, señora Cobeña; Leonor, señora Gil Andrés; Clotilde, señorita Cuevas; Luisa, señorita Pérez Luque; Bárbara, señorita Jiménez; Orozco, Sr. Muñoz (M.); Federico Viera, Sr. Muñoz (A.); Joaquín Viera, Sr. Montero; Manolo Infante, Sr. Cobeña; Villalonga, Sr. Viñas; Mallabrán, Sr. Martí; Aguado, Sr. Cantalapedra. La acción en Madrid, época actual.

Apolo.—Hoy miércoles, dos secciones especiales, representándose, á las seis y cuarto, Petit café (tres actos), y á las diez y media, El asombro de Damasco (dos actos) y danzas, por Perla Negra. El jueves, á las seis y cuarto, cuarto vermouh de moda, con el siguiente variado programa: reestreno de la zarzuela cómica en un acto Gigantes y cabezudos, para debut de la Srta. Virginia Barona, reestreno del sainete lírico en un acto El contrabando y danzas, por Perla Negra.

Eslova.—Defiriendo á ruegos de muchas personas que no pueden asistir por la noche al teatro, se representará todas las tardes la famosa comedia de nuestro teatro clásico La adúltera penitente, exornada con gran aparato escénico y cuya interpretación, cuidadosamente ajustada al espíritu y carácter de la obra, y sugestivas ilustraciones musicales tan extraordinario incentivo dan á este espectáculo. Todas las noches la celebradísima comedia Margarita la Tanagra, uno de los mayores éxitos de esta compañía.

Cómico.—Hoy 24, á las diez y cuarto, se pondrán en escena las aplaudidas obras El rey de la maripalosa y A pie y sin dinero, en la que toma parte toda la compañía. El jueves, á las seis y cuarto, quinto vermouh de la temporada, representándose por primera vez en sección vermouh el celebradísimo viaje fantástico de gran espectáculo A pie y sin dinero, estrenado con extraordinario éxito en la pasada semana, completándose el programa con la representación de la aplaudida fantasía Ministerio de estrellas. En la presente semana, estreno del desfile histórico-cómico-lírico-bailable en un acto, dividido en cinco cuadros, original el libro de los señores Torres del Alamo y Aseno, música de los maestros Foglietti y Gimeno Sanchis, titulado Ellas.

Infanta Isabel.—La temporada en este lindo teatro empezará el viernes 26, á las diez de la noche, representándose la comedia en tres actos, de los hermanos Quintero, titulada Las de Caín, con el siguiente reparto: Doña Elvira Horcajo de Caín, María Bru; Rosalía, Mercedes Pardo; Marucha, María Luisa Moneró; Estrella, Magdalena Abrines; Amalia, Concha Zeda; Fifi, Carmen Cachet; Doña Jenara, Rafaela Lasheras; Brigida, Carmen Gallardo; Don Segismundo Caín y de la Muella, Francisco Alarcón; El tío Cayetano, Rafael Ramírez; Alfredo, José García Aguilar; Marín, Antonio Estévez; Pepín Castrolejo, Alejandro Maximino; Tomás, Antonio del Pino; Un guarda, Pedro González; Emilio Vázquez, Enrique Echevarría; Un barquillero, Enrique Leyva; Un pollito, Rafael R. Ortí; Un botones, Pío Rexach.

En contaduría queda abierto el abono á martes aristocráticos de tarde y jueves selectos de tarde.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Al Sr. La Barrera.—Hemos recibido una larga carta firmada por más de un centenar de personas, en la que se nos denuncia las inmoralidades y los escándalos que dan en plena vía pública, en las calles de Jesús y María y adyacentes, las pupilas de ciertas casas de la calle del Calvario.

Nos dicen los firmantes que con fecha 16 de julio pasado se dirigieron en razonada instancia al director general de Seguridad, exponiéndole detalladamente el cuadro de inmoralidad y el espectáculo que han de presenciar los vecinos con las blasfemias, reyertas y atraco á los hombres que dan esas mujeres. De siete á diez, por la noche, el escándalo es soberano.

Si, pues, no hacen caso de la autoridad y siguen campando por sus respetos, se impone, y en este sentido nos escriben, la clausura de las referidas casas, que deben trasladarse á las afueras de la población.

Claro es que con eficaz y enérgica vigilancia se evitarían los bochornosos espectáculos callejeros.

Esperan estos honrados vecinos, y para conseguirlo acuden á la Prensa, que se cumplen las órdenes dadas, ya que lo contrario sería dar la razón á los que dicen que la dueño de una de las casas goza de recomendaciones y consideraciones dentro de la Policía por razones morales que conocen, y que por ahora callan.

La causa contra el Sr. Domingo

La Sala segunda del Tribunal Supremo se ha reunido para examinar los antecedentes enviados por el Consejo Supremo de Guerra y Marina de la causa contra el diputado Sr. Domingo.

Los magistrados han cambiado impresiones; pero se desconoce el acuerdo que hayan adoptado, si es que han adoptado alguno. Este tardará en ser conocido dos ó tres días.

Sin embargo, la impresión dominante es que el Consejo Supremo de Guerra será requerido de inhibición por el Tribunal Supremo.

DESDE BARCELONA

Las reválidas.—Barcelona, 23.—Los alumnos de la Escuela de Comercio, reunidos, acordaron solicitar que no sean repuestas las reválidas; pedir la supresión de los exámenes de asignaturas y la implantación del derecho de asistir ó no á clase; que siga la prohibición de los libros de texto y apuntes, reduciendo á una sola la enseñanza práctica en el laboratorio; que permita al estudiante, en el término de su carrera, demostrar la amplitud y solidez de sus conocimientos; recabar del ministro permiso para que en Barcelona puedan estudiarse las tres especialidades de la Intendencia mercantil; y, por último, de la Intendencia mercantil, que puebe conocer la concesión del grado de segundo teniente de Intendencia mercantil que puebe conocer la concesión del grado de segundo teniente de Intendencia mercantil que puebe conocer la concesión del grado de segundo teniente de Intendencia mercantil...

Con objeto de cambiar impresiones acerca del asunto de las reválidas, se han reunido, convocados por la Asociación catalana de estudiantes, los presidentes de la Asociación escolar republicana radical, de la Sección escolar maurista, de la Escuela tradicional, de la Agrupación escolar, de la Academia y Laboratorio de Ciencias médicas, de la Asociación de Ciencias y Artes. Todos los concurrentes coincidieron en que es necesaria la supresión de las reválidas. Nuevamente se reunirán los escolares el próximo sábado.

Mitín republicano.—Para el jueves por la noche organiza el Centro de la Juventud republicana aragonesa un mitín en su local social, con objeto de recabar de los Poderes públicos y de la Cámara de Comercio apoyo para que restituyan y consigan el reintegro de los despedidos en las Empresas ferroviarias desde los sucesos de agosto. Tomarán parte en el mitín varios conocidos radicales y ferroviarios.

Las subsistencias.—Esta tarde se reunirán los vendedores de ternera para estudiar el modo de evitar el nuevo aumento de 30 céntimos por kilo, con que amenazan los abastecedores.

Ha quedado constituida la Comisión consistorial nombrada para proponer las medidas que entienda puedan contribuir á evitar sucesivas alzas en el precio de los artículos de primera necesidad y su abaratamiento.

El presidente del gremio de vendedores de carbón vegetal se ha quejado á las autoridades de que á pesar de haber prometido vouchers para transportar combustible desde diferentes regiones de España, aún no los han recibido.

El director de la Refinería de azúcar ha ido á quejarse al gobernador de que por falta de azúcar, que está detenida en la estación de Calahorra, se ha visto obligado á cerrar la fábrica.

El Sindicato de ganaderos de Lugo ha dirigido un telegrama al gobernador diciéndole que facilitará el ganado necesario para el abastecimiento de esta ciudad, y que quiere entenderse directamente con los tablaeros y no con los abastecedores.

El director de Penales.—El Sr. Sagnier sale esta noche para Madrid con objeto de tomar posesión del cargo de director general de Penales.

El «Martín Sáenz».—Solventadas las dificultades surgidas con motivo de las reclamaciones de la tripulación, que obligaron á aplazar su salida, ha zarpado el transatlántico Martín Sáenz para la Habana y escalas, con pasaje y carga general.—Respecto á las exportaciones á Cuba, se sabe que los exportadores no se retraen de cargar sus mercancías en los barcos que continúan haciendo aquel servicio, pues, por el contrario, ha quedado en tierra mucha carga en espera de buques.

Asamblea de veterinarios.—A las diez, bajo la presidencia del Sr. Galán, ha celebrado sesión la Asamblea de veterinarios, asistiendo gran número de asambleístas y bastantes señoras. Antes de dar lectura á las ponencias correspondientes, propuso el Sr. Codina, de la Coruña, la reforma del reglamento interior de la Asamblea, lo que no se aprobó. Se dió cuenta del tema referente á las modificaciones del reglamento de epizootias. El ponente Sr. González Marcó, leyó su trabajo, muy notable y aplaudido, y se originó una luminosa discusión, siendo aprobadas las conclusiones por unanimidad. Seguidamente se acordó enviar telegramas á S. M. el Rey y á los ministros de Fomento, Guerra é Instrucción pública, suplicándoles asistan á la sesión de clausura, que se celebrará el día 28 próximo. Esta tarde continuará la Asamblea, discutiéndose el tema «Provisión de ganado para el Ejército».

Detenidos.—«El Progreso» afirma que en la Cárcel Modelo de Barcelona continúan 59 detenidos, que lo están desde los sucesos de agosto, contra los cuales no pesa ninguna acusación.

Las Sociedades náuticas.—Gran número de individuos de las Sociedades náuticas de esta capital, denominadas El Fomento de la Marina Española y la Asociación Náutica, han presentado á las Juntas respectivas una proposición, diciendo que se estudie el modo más rápido para conseguir la fusión de las diversas entidades de esta clase, como único medio de obtener el máximo beneficio en pro de la clase marítima.

Conferencia de Cambó

Barcelona, 23.—En el Centro autonomista de dependientes de comercio se ha celebrado la conferencia del Sr. Cambó. Una hora antes de empezar, el local estaba atestado, quedando fuera muchísimas personas, por insuficiencia del local. Frente al local se estacionó numerosísimo público esperando la salida, ya que les había sido imposible penetrar en el local.

Al entrar el Sr. Cambó acompañado de los primeros del regionalismo, se oye una ovación entusiasta, que dura largo rato. A las diez y cinco minutos ha empezado á hablar.

Hállase dice entre dos deberes: el de decir toda la verdad y el de que diciendo la

verdad tal cual es, causará daño más grave que los existentes. Estamos con la anarquía en el Poder, con la perturbación como norma de Gobierno; es como si viéramos á los obispos y sacerdotes quemando iglesias y á la Guardia Civil desvalijando á los viajeros.

Hace historia de la actuación de los regionalistas desde el manifiesto titulado «A la grande España». Aquel ideal—añade—que fué recibido con indiferencia, es ya una realidad y es adoptado por cuantos españoles no se resignan á la abyección. El pensamiento autonomista es aceptado hasta por los partidos que hasta ahora nos habían sido contrarios. Maura y Alba indican como solución la autonomía, y el mismo conde de Romanones se prepara á hacer confesión de yerros pasados.

En el Norte, en Valencia, en Galicia, se despierta vigoroso el sentimiento de la personalidad propia. En todas partes de España se vuelve á ver á Cataluña sin recelo. El momento es de gravísima responsabilidad para Cataluña. Hay que mirar el socio pantano que nos separa de la tierra de promisión. Asistimos á los últimos momentos de las oligarquías que han deshonrado y envilecido á España. Sus últimos momentos son los más innobles; van á morir, pero con vituperio. (Grandes aplausos.) Muestranse sin respeto á las instituciones, sin cariño á la Patria. (Ovación.) Es un ejército de ocupación que asola al país antes de desalojarlo. (Se repiten los aplausos.)

Analiza la crisis iniciada el 1.º de junio. Su gravedad estriba en que durante cuatro meses el Poder público se haya revocado en el largo. Aún no nos hemos hecho cargo de la gravedad de las averías sufridas por el principio de autoridad. Los militares, como médicos, no crearon el mal; le presentaron al público. (Ovación.) No hay que culpar al Ejército de indisciplina; en todo caso hay que culparle de no haber dado á estos actos la trascendencia de un golpe de Estado. Quien opera un tumor, debe extirparlo. (Aplausos.)

La indisciplina militar es una cosa gravísima; pero el acto del 1.º de junio ha tenido la adhesión de todo el país. En Inglaterra, en Francia, en Alemania, de producirse este acto, habría sido asfixiado por la admiración del pueblo. Aquí, en cambio, por el desprestigio de los gobernantes, el pueblo lo considera como un sintoma de reparación. (Grandes aplausos.)

Una crisis del Poder, en un país constitucional, sólo puede resolverse en el Parlamento. Por eso—añade—los regionalistas pedimos la adhesión de las Cortes. Buena parte de la opinión se opuso, considerando el Parlamento inútil. ¿Y qué?—pregunta.—¿Acaso ese Parlamento era incapaz de hacer una afirmación? ¿Es que no había nadie que tuviese patriotismo y dignidad? Se hablaba de la disciplina de los partidos, olvidando que esta disciplina convierte á las mayorías en rebano de carneros, y existía la esperanza de que muchos diputados de los tres partidos se uniesen. La crisis del Poder se hubiera planteado después; pero no en la Cámara regia, y si el Parlamento no hubiera resuelto la crisis, la hubiera resuelto el pueblo á escobazos.

ANTONIO GUERRA

Ayer tarde ha sido conducido el cadáver de Antonio Guerra á la estación del Mediodía, desde donde será trasladado á Córdoba. El féretro iba sobre una carroza tirada por cuatro caballos y era de caoba.

Prosigió el duelo el duque de la Roca y un capitán de la Guardia Civil, pariente del difunto. Aunque no figuraba en el coche ninguna corona, ya en la estación el féretro se recibieron algunas, entre ellas una de don Manuel Acedo.

El tren sale á las nueve de la noche, y el cadáver llegará á Córdoba mañana, que es precisamente el santo de Rafael Guerra. Han asistido al traslado del cadáver muchos toreros y aficionados, el administrador de los marqueses de la Laguna y otras personas.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Seleto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, hielos.

Cervezas, té, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofio-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA»

Teléfono 4.460.

NOTICIAS GENERALES

Se convoca á todos los industriales que componen el gremio de sastres con géneros finos extranjeros á la junta de agravios que se celebrará el día 29 del actual, á las diez de la noche, en el domicilio de la Sociedad de sastres La Confianza, Mariana Pineda, 10. Las listas del reparto se hallan de manifiesto, de diez de la mañana á una de la tarde, en casa de D. Luis Verdeja, Príncipe, 14.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 23.

Mañana jueves, á las diez de la noche, el docto profesor de idioma alemán y eximio bilingüe D. Juan García Bermejo dará en el Centro de Instrucción Comercial una conferencia sobre el tema «La guerra y la escuela», á cuyo acto podrán asistir los señores socios y sus familias. La Junta directiva, atendiendo á lo solicitado por un considerable número de socios, ha prorrogado la admisión de matrícula ordinaria hasta fin del corriente mes.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 23.—Comunicado oficial de las once de la noche.—En el Norte del Aisne, el ataque que comenzamos esta mañana, se ha desarrollado en condiciones muy brillantes. A pesar de la niebla y la lluvia, nuestras tropas han atacado con ardor admirable á las posiciones formidables del enemigo, defendidas por las mejores tropas alemanas, y apoyadas por numerosa artillería. Del primer empuje, nuestros soldados tomaron la línea jalonada por las canteras de Fruty y Bohary. Poco después, el fuerte de Malmatzen, en el centro, caía en nuestro poder. Avanzaron más nuestras tropas, después de encarnizado combate, en el que dieron pruebas de impulso irresistible. Rechazaron al enemigo de las canteras de Montparnasse, en parte humilladas por nuestros proyectiles de grueso calibre. En la izquierda, el avance se proseguía con el mismo éxito, quedando en nuestras manos los pueblos de Allemant y Vaudesson, mientras que en la derecha nuestros soldados llevaban su línea á las alturas que dominan Pargny Filain. En fin, en el centro nuestras tropas, arrollando á las reservas frescas adversarias, apoderáronse en reñida lucha del pueblo de Chavignon. En este punto nuestro avance llega á 3.500 metros de profundidad. Las pérdidas sufridas por el enemigo durante el día de lucha han sido considerables, viéndose á agregar las que les causó nuestra preparación de artillería. La cifra de prisioneros actualmente contados pasa de siete mil quinientos. Entre el enorme material capturado hemos contado veinticinco cañones pesados y de campaña. A pesar del tiempo desfavorable, la aviación aseguró de modo muy audaz las misiones que le incumbían. Los aparatos franceses han volado á unos cincuenta metros de altura sobre las líneas.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 23.—En el bosque de Houtholster el enemigo fué arrojado de la casi totalidad del terreno que conquistó ayer. Al Norte de Soissons continúa la violencia en el vertiente Norte del camino de las Damas, á ambos lados de la carretera que va á Laon. Allí, los franceses avanzaron hasta Chavignon. Al Sur de Filain fracasaron fuertes ataques. En otros sitios, ningún acontecimiento digno de mención. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 23.—Comunicado de la noche.—Además del ataque enemigo ya anunciado en el parte de esta mañana, los alemanes verificaron ayer noche otros dos contraataques. En uno de los casos, las tropas del adversario intentaron avanzar á lo largo de la línea que sigue la carretera de Westrossebeke-Poelcapelle; pero cuando se hallaron á unos doscientos metros de nuestras nuevas posiciones, fueron batidos por nuestro fuego de fusilería y de ametralladoras, y rechazados con pérdidas. Al tratar de retirarse, los supervivientes fueron cogidos bajo nuestro fuego de artillería de barraje, y de nuevo experimentaron considerables bajas. El segundo ataque lo verificaron inmediatamente al Norte del ferrocarril Iprés-Stadem, con fuerzas considerables. Aquí también fueron recibidas por nuestro fuego de ametralladoras y de fusilería y rechazados. Esta mañana temprano, otro ataque enemigo contra nuestras posiciones en el bosque de Houtholst, al Nordeste de Veldhoek, fué también completamente rechazado, y el enemigo dejó prisioneros entre nuestras manos. También resultó infructuoso un ataque menos potente contra una de las granjas fortificadas que capturamos ayer. Hoy la artillería ha mostrado actividad por ambas partes en el frente de batalla, á pesar del tiempo desfavorable.

Aviación.—El día 22 del corriente el tiempo cambió, impidiendo, casi completamente, los vuelos hasta la tarde. A pesar de la lluvia y de la mala visibilidad, nuestros aeroplanos trabajaron con nuestra infantería en sus ataques, informando continuamente de sus progresos y ayudándola con su fuego de ametralladoras. Fueron hechos gran cantidad de disparos contra los emplazamientos de ametralladoras enemigas, tropas del adversario que se hallaban en los er-budos, en marcha y en las aldeas. Numerosas bombas fueron lanzadas de día contra los acantonamientos y barracones, como asimismo contra los soldados alemanes en los embudos y trincheras. Durante los últimos días el enemigo ha lanzado una buena cantidad de bombas en nuestras áreas avanzadas, pero ayer noche sus aparatos no fueron, ni mucho menos, tan activos, excepto en las proximidades de Dunkerque. En seguida que anocheó nuestros aeroplanos atacaron vigorosamente siete aeródromos enemigos. Las bombas cayeron cerca de los hangares y de los aeroplanos que estaban fuera sobre el terreno. Ya avanzada la noche fué atacada la estación ferroviaria de Courtrai; se hizo blanco en un tren, y su parte posterior se incendió. Durante el día hubo escasas luchas aéreas. Fueron derribados dos aparatos enemigos. Dos de nuestros aparatos tocaron en el aire encima de las líneas enemigas, y falta tan sólo uno de nuestros aviones. (T. S. H.)

Rusia.—Petrogrado, 23.—En la región de Skou ocupamos una línea de vanguardias, abandonada por el enemigo. En los frentes Oeste y Sudoeste rumano, tirote intenso en dirección de Foscant y de Moretchetcho. En el Báltico, cerca de Kouvasta, dos acorazados y cinco cruceros y torpederos enemigos han sido señalados. El 22 los torpederos enemigos bombardearon el litoral del pueblo de Tshkel.

Rusia.—Carnarvon, 23.—Los intentos enemigos para desembarcar destacamentos á unos 14 kilómetros al Norte de Verder fueron rechazados por los destacamentos rusos que defendían la costa. (T. S. H.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Frases del Presidente de la República portuguesa.—París, 23.—En el momento de salir de París el Presidente, Sr. Machado, ha declarado á un repórter del Temps que se llevaba las más emocionantes impresiones y las más confusas emociones, porque de cuanto ha visto, quedó convencido que se aproxima la

hora del esfuerzo decisivo, que traerá la victoria ineludible del derecho, término de esta guerra, que Alemania debe querer acortar tanto ó más que los aliados.

«Regreso directamente á Lisboa—dijo el Presidente—, y sabrá usted que al venir á Francia fui recibido en San Sebastián por el Rey de España, que me acogió á su mesa con una cordialidad encantadora, correspondiendo enteramente á las excelentes relaciones existentes entre España y Portugal y los sentimientos que forman esa amistad. Con la firme confianza que he adquirido en los frentes y en las capitales aliadas, vuelvo á mi país con un conjunto de impresiones á la vez halagüeñas y conmovedoras.»

SOLUCION DE LA CRISIS FRANCESA

París, 23.—Todos los ministros continúan en su puesto, excepto M. Ribot, á quien reemplaza en el ministerio de Negocios Extranjeros M. Barthou.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.—Victoriano Pina Sánchez, de sesenta y un años, sufrió lesiones en un pie al ser atropellado en la calle de Claudio Coello, por el carro que guiaba un hijo suyo.

Incendio.—Unas chispas que saltaron del fuego del hogar prendieron en las ropas que había en el lavadero del paso de la Florida, número 41. Se quemaron ropas por valor de 150 pesetas, y el fuego fué sofocado por varios vecinos sin la intervención del servicio de incendios.

Hecho criminal.—El gerente de la Panera Española, D. Pedro López Ramos, presentóse en el Juzgado de guardia para denunciar que, al ir á meter en el horno un haz de leña el obrero Joaquín Arango, se encontró dentro un bote lleno de pólvora, colocado allí con criminal intención. Al denunciar el hecho, el gerente hizo constar que sospecha que el autor sea otro obrero llamado Miguel Esquinas Callejo.

Las chirlatas.—Por jugar al «bacarrat» en la calle de los Reyes, número 16, principal derecha, han sido detenidos Luis Bellece Pérez, Valentín López Almería y Juan López Casieles. Otros puntos lograron escapar. La Policía se incautó de dos barajas, varios efectos del juego y unas diez pesetas.

Caidas.—Juana Vega Borrego se cayó en su domicilio y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

En los talleres de la Compañía del Mediodía resbaló, al pisar sobre un tornillo, el pintor Julián Téllez Montero y se fracturó la tibia izquierda, siendo calificada la lesión de grave.

Accidente del trabajo.—Alejandro Sánchez se fracturó el peroné trabajando en la calle del General Castaños. Fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Los perros.—En el paseo de las Delicias un perro produjo una herida de pronóstico reservado en la mano izquierda á Jacinto Guri Durán, de trece años.

Asalto á un mercaderías.—Entre los kilómetros 2 y 3 de la línea de Andalucía, la Guardia Civil detuvo á Manuel Ruiz Baquero, el Sopa, y José Vázquez Domínguez, el Sorbo, que asaltaron un tren de mercaderías.

Los infantes.—La sirvienta de D. Ramón Cabrera, conde de Morella, Dolores Díaz, se llevó de casa de su amo, al ser despedida, un reloj de pulsera y un alfiler de corbata, que valen 150 pesetas.

Isabel San Pedro Alvarez entregó á un mozo una cesta de mimbre con ropas por valor de 2.000 pesetas, para que la llevara á la estación del Mediodía, pero no ha vuelto á saber nada del mozo, del cesto, ni de las ropas.

Los amigos de lo ajeno.—De una fábrica de carbones, situada en la calle del Ferrocarril, 24, se llevaron seis correas de transmisión, valoradas en 1.000 pesetas.

A Juan Chinaco Díaz Serrano le quitaron en la calle de Carretas un reloj de plata de gran tamaño, valorado en 125 pesetas.

En la plaza de Castelar, Matías Pérez y Joaquín Pérez el Arizola, por el procedimiento del tiron, se apoderaron del bolso de plata con 17 pesetas y 15 céntimos que llevaba doña Quintina Sofía Daldá. Detenidos poco después, el producto del robo fué recuperado en poder de Matías Pérez.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publicó las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden prohibiendo la exportación de toda clase de carnes en conserva.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden aprobando los estatutos del Taller central del encaje.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Centro de Información Comercial.—Anunciando los artículos que son necesarios al Comité hispanonéerlandais pour la protection du ravitaillement á los belgas.

ULTIMA HORA

Los transportes.—Pamplona, 23.—La Diputación ha teleografiado al ministro de Fomento y al director de los ferrocarriles del Norte, pidiendo ordenen se regularicen los transportes por ocasionar graves perjuicios la forma como se realizan actualmente.

Contra la tasa del trigo.—Zaragoza, 23.—Se observa gran agitación en los pueblos aragoneses contra los acuerdos de la Junta de Subsistencias, imponiendo la tasa del trigo y ordenando la incautación de una parte de la cosecha. Parece á los labradores que la tasa es injusta, porque sólo afecta al trigo, dejando libres y sin tasar otros artículos que el labrador consume, resultando de esta falta de equidad la ruina para los cultivadores.

En varios pueblos de la comarca de Monagros sólo se produce trigo, y si bien es cierto que lo venden á precios muy elevados, solamente son remuneradores, puesto que ellos pagan carísimos los jornales, el ganado, los abonos, el cuero, el hierro y cuantos artículos necesitan adquirir para su consumo ó para las necesidades del cultivo.

La Junta de Subsistencias ha dirigido una circular á los alcaldes de la provincia pidiendo relaciones juradas de las existencias de trigos, puntualizando las necesidades para la siembra y el consumo doméstico y de los sobrantes. Los alcaldes pondrán á disposición de la Junta de Subsistencias el 20 por 100 del sobrante. Esto origina las protestas, y los cosecheros de trigo preparan una Asamblea, que se celebrará en Zaragoza, para tratar de estos problemas.

Los naufragos noruegos.—Ferrol, 23.—El vapor noruego hundido á que me referí en anterior telegrama, era el Staro, de 1.007 toneladas, que, procedente de Dakar, se dirigía á Dunkerque con cargamento de víveres. En el Hospital ingresaron cinco marineros. El contramaestre y el maquinista presentan síntomas de gangrena. El capitán, que también está enfermo, se aloja en un hotel.

Ejercicios militares.—Castellón, 23.—El capitán general ha estado en Onda presenciando los ejercicios que realizan las tropas. Después se dirigió al Ayuntamiento, donde pronunció un discurso agradeciendo la hospitalidad.

Le contestó el alcalde, vitoreando al Ejército.

Un reconocimiento.—Cádiz, 23.—El vapor correo de San Carlos, que venía de Fernando Poo y Canarias, ha tenido que ir á Gibraltar por orden de un crucero inglés para que le reconocieran.

EL CARTEL PARA HOY

- PRINCESA.—6.30 de la tarde y 10.30 de la noche, Amor á oscuras y En Idria.
COMEDIA.—8. Cinematógrafo.—(Bajada de precios.)—El amor fuerte (cuatro actos) y la notable comediante Eugenia Roca.—10 (Compañía cómicodramática). El rayo.
ODEON.—10. Camino adelante y La fuerza bruta.
APOLO.—8.15 (especial), Petit café (tres actos).—10.30 (especial), El asombro de Damasco (dos actos) y danzas clásicas por Perla Negra.
REINA VICTORIA.—6.30 (doble), Los molinos cantan. 10.30 (doble), La duquesa del Tahir.
PRICE.—Compañía de obras de gran espectáculo.—6.15. El guante rojo (con un formidable derrumbamiento).—10.15. El guante rojo (exitoso colosal).
ESLAVA.—6.30. La auditera penitente.—10.30, Margarita la Tangara.
COMICO.—10.15. El rey de la martingala y A pie y sin dinero.
NOVEDADES.—6. El corlo de genio.—7.15. La traspera. 9.15. La alegría de la huerta.—10.15. La chicharra.—11.45. La primera de feria.
MARTIN.—6.45. La cara del ministro.—7. La paciencia de Job.—9.15. El zorro.—10.30 (doble), Marina.
COLISEO IMPERIAL.—5.30. El escarabajo de oro.—6.30. El flechazo y La sonrisa de Dios (especial).—9.30. Películas.—10.30. Pa vestir santos y La sonrisa de Dios (especial).
ZARZUELA.—Secciones 5.30 tarde y 9.45 noche.—Grandioso éxito del sueño fantástico en cinco partes y 2.500 metros Jaque al Rey (exclusiva y única de esta Empresa).—Gran éxito del primero y segundo capítulos, titulados La caja de caudales y El robo de los rubíes, á la emocionante serie en 16 capítulos El sello gris; Georget y el pelucero (muy cómica) y Washington (panorama).—El jueves día 25 estreno de los capítulos tercero y cuarto de El sello gris, titulados Los cinco falsificadores y El asesinato de Meister, y la preciosa comedia en dos partes, marca Pathé, El húsar amarillo.
TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Grandioso éxito de la notable bailarina Nati La Bihámita y la genial Amalia de Isaura en sus nuevas creaciones de maquieta ecnécrica.—Próximamente: Blanquita Suárez.
CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Seleto programa; todos grandes éxitos. La máscara roja (episodio quinto y sexto, El héroe del fuerte, Cuando los niños quieren... y Un rasgo de valor (muy cómica).—El jueves estreno de los episodios séptimo y octavo de La máscara roja.—Próximamente: Carmen (adaptación cinematográfica de la popular ópera del mismo nombre).
FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 40 tantos.—Ángel y Enrique contra Mercedes y Magda.—A las 10 de la noche.—Partido á raqueta entre señoritas.—Partido á 40 tantos.—Petro y Fermína contra Aurora y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Fac 3r, 7.

EL SEÑOR DON JOSE RAMOS MUÑOZ INGENIERO AGRONOMO Ha fallecido el día 23 de octubre de 1917 A LOS SESENTA AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Julia Alvarez de Toledo; hermanos, D. Félix (ausente) y D. Ignacio; hermano político, D. Ramón Alvarez de Toledo; sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encontrar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 24 del actual, á las ocho de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, núm. 47, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. El duelo se celebra en el sitio de costumbre. Se suplica el cobro. CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, núm. 15.

